

bb 87. m.a. Leszecsko miniszterelnökhelyettes vezetésével
szovjet kormányküldöttség érkezett budapestre

sl./tné/s la

1965. október 21.

m.a. Leszecskonak, a minisztortanács elnökhelyettesének
vezetésével csütörtökön este szovjet kormányküldöttség érke-
zett budapestre a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudó-
mányos együttműködési kormányközi bizottság harmadik ülésére.

a küldöttség fogadására a keleti pályaudvaron megjelent
apró Antal, a minisztortanács elnökhelyettese, dr. Horgos
Gyula Kohó- és gépipari, dr. Csanádi György közlekedés- és
postaillyi, Biró József külkereskedelmi, Kovács Imre élelmész-
ügyi miniszter, Ajtai Miklós, az országos tervehivatal elnöke
és Erdélyi Károly külügyminiszterhelyettes. Ott volt n.r.
Selenyikóvet-tanácsos, a szovjetunió magyarországi ideiglenes
ügyvivője és a budapesti szovjet nagykövetség több vezető munká-
társa is. /mti/

- -

- v é g e -

22. 32/s

- 46 -

AKR

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 22.

bb.1. „magyar írók arcképei - 120 év festőművészete,, - a
petőfi irodalmi múzeumban

1 ol/gk n fm

1965. október 22.

a petőfi irodalmi múzeum kiállításainak történetében
egyedülálló érdekességül bemutatónyilik október 30-án az
intézmény márványtermében. a „magyar írók arcképei -
120 év fotóművészete,, című kiállításon mintegy 500 fényképet
láthatnak az érdeklődők. a rendezők a magyar irodalom képví-
selői- írók és költők - fényképeit gyűjtötték össze, kiválogatva
a magyar tudományos akadémia, a széchényi könyvtár, a legújabbkori
történelmi múzeum, a budapesti történelmi múzeum és a petőfi irodalmi
múzeum fényképanyagát, amelyet kiegészítettek a magyar fotóművés-
zek szövetsége gyűjteményének ritkaságaival. a legelső és leghi-
resebb írói portré, a petőfi sándorról pesten készített daguerro-
típija körül helyezték el a teremben a XIX. század legnagyobb foto-
művész egyéniségeinek alkotásait. a magyarországi fényképezés
legkorábbi éveiben olyan neves festők is foglalkoztak fotózással,
mint Borsos József, Barabás Miklós, Simonyi, Strelisky és
Ellinger. bemutatásra kerülő felvételeik fotótörténelmi szempontból
is értékes munkák, amelyek a magyar irodalom klasszikus nagyjainak
legkorábbi arcképei. e kicsiny, barnás fényképek közül kitencről
- petőfi, Arany, Madách, Vörösmarty, Vajda János, Jókai, Gyulai
Pál, Ötvös József és Kemény Zsigmond fényképeiről - másfél
méteres nagyítást készítettek.

a tárlaton bemutatják a XX. század elejének híres fotóművé-
szel - Székely Aladár, Máté Olga, Rónai Dénes - munkáit is,
amelyeken a nyugat-nemzedék képviselői láthatók, a rangos mesterek
művein kívül a kevésbé ismert fotográfusok, névtelen amatőrök
felvételeit is kiállítják, közöttük József Attila, Radnóti
Miklós és Szerb Antal fényképét.

/folyt.köv./

- 1 -

AKR

bb.1./ magyar írók...1. folyt./ n

a gyűjtemény harmadik része a kortárs fotóművészek munkái korunk magyar íróiról. mórícZ zsigmond, randóti miklós, bálint györgy portréi mellett napjaink neves íróinak, költőinek fiatal-kori arcképei, valamint sok új felvétel látható az ismert és a most induló irodalmárokról./mti/

bb.2. másfélezer borostyánkoszoru a „háztetőről,,

vid/kz/tr n cz 1965. október 22.

a bolyi kossuth termelőszövetkezet kertészetében álló 270 éves, egykor raktárnak használt, házikót ma már csak a tetejét és oldalát elborító borostyánbokor tartja össze. egyébként is csak ennek köszönheti, hogy a helyén maradt: a kertészek rendszeresen nyírják a „borostyánházat,, az utóbbi öt évben 1.500 koszorut kötöttek az ágaiból. amíg az idő vasfoga nem végez teljesen a házzal, addig a rajta termett borostyán, illetve a belőle készült koszorúk szép jövedelemhez juttatják a kossuth termelőszövetkezet tagságát, a furcsa ház látványa pedig külön érdekesség a faluba és a gazdaságba látogatók számára./mti/

bb.5. „csapolják,, az őrési fenyveseket

vid/kz /sk n cz 1965. október 22.

az idei csapadékos nyáron, a fenyőfák különösen sok nedves-séget szívtak magukba. ez a magyarázata annak, hogy az idén kerekén egy hónappal - október végéig - meghosszabbították a 6000 hektáros őrési fenyvesekben a „gyanta-idényt,, az időjárás-tól becsapott 7000 fa törzsén kéthetenként friss v-alaku vágásokat ejtenek, s az itt lecsapolt gyantát virgocseréphez hasonló edényekben fogják fel./mti/



bb.3. csaknem kétmillió kilencszázezer órát dolgoztak társadalmi munkában a vakációzó diákok - összegezték az ifjúsági táborok idei tapasztalatait

i di tm vm zs

1965. október 22.

csaknem kétmillió kilencszázezer órát dolgoztak társadalmi munkában a vakációzó egyetemisták és középiskolások, - összegezték a kisz központi bizottságánál az önkéntes ifjúsági építő táborok idei tapasztalatait. a 31 központi építőtábor mintegy 25.000 fiatal népesítette be, a nyolc egyetemi építkezésen csaknem kétezer ifju kommunista dolgozott. ezenkívül hat helyen -, egyebek között bátaszéken, homorudon, mohácson és répcelakon - több mint kétezer segédkeztek az árvíz okozta károk helyreállításában, valamint az árvédelemben felhasznált anyagok mentésében. a fiatalok többsége - 24 tábor lakói - a termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban, gyümölcs- és zöldségszedésben, valamint növényápolásban kamatoztatta segítő-készségét.

az ifju társadalmi munkások a szeszélyes, kellemetlen időjárás ellenére is derekasan helytálltak és 105.7 százalékra teljesítették az előirányzatokat. a középiskolások, az egyetemisták és főiskolások több mint hatvanezer köbméter földet mozgattak meg, tizenöt kilométeres szakaszon segítettek az új balatoni műút építését, révfülöpnél pedig az új vasútvonal alapozásán dolgoztak. a mezőgazdasági táborok lakói 54.000 mázsa gyümölcsöt és zöldséget szedtek, elvégezték több mint 20 millió szőlőtőke kötözését és csaknem háromezer holdon ápolták a növényeket. a fiatalok ezenkívül összegyűjtöttek és kimosztak csaknem 850.000 homokzsákot, és 6.500 négyzetméter fóliát./mti/

bb.4. seregélyfelhők az alföldi szőlők felett

vid kz sk vm

1965. október 22.

bács megye szőlőskertjei felett megjelentek a sok kárt okozó seregélyfelhők. a hivatlan vendégek az elmúlt években csak a duna-menti szőlőket dézsmálták, az idén pedig már a megye egész területén „szüretelnek,, a szakemberek becslése szerint eddigi „vendégeskedésük,, együttesen körülbelül öt hold teljes termésébe került a vidék szőlőtermelőinek. elriasztásukra a helyi vadásztársaságokat kérték fel./mti/

bb 6. ganz-mávag ösztöndijasok hét egyetemen

i fe tr vm zs

1965. október 22.

az ország hét egyetemén és főiskoláján összesen 53 hallgatónak folyósít társadalmi ösztöndíjat a ganz-mávag-gyár. az ösztöndíjasok száma az idei tanévben tovább nő, mivel ezekben a napokban bírálják a másodéves hallgatók pályázatait, s a 16 legjobb szintén a gyár ösztöndíjasa lesz. a gyár leendő diplomásai között zömmel mérnök és közgazdász hallgatók vannak, továbbá orvos-, falpari mérnök és ipari formatervező jelöltek. a ganz-mávag egy-egy hallgatónak átlagosan havi 500-550 forint társadalmi ösztöndíjat juttat, azaz egy fiatal szakember kitaníttatására 28.000-30.000 forintot áldoz. /mti/

bb 7. százhatvankét üzemi kisz-fiatal ült traktorra győr-sopron megyében

vid kz sk vm

1965. október 22.

győr-sopron megyében, a kisz felhívására, már ezideig 162 traktorvezetéshez értő fiatal üzemi munkás cserélte fel állandó munkahelyét traktorral. a fiatalok az üzemi kisz-bizottságok megbízólevelével érkeztek az állami és szövetkezeti gazdaságokba, illetve a gépjavitó állomásokra, ahol, mint váltótársak újabb 162 erőgép kétműszakos üzemeltetését tették lehetővé. /mti/

-4-

bb. 8. Leszerelnek a kétéves katona idejüket letöltött fiatalok - befejezés előtt a sorozás

i vt/hné/sr/gy/cz

1965. október 22.

a közelgő leszereléssel, illetve a sorozással, az ujoncok behívásával kapcsolatban tájékoztatták illetékes helyen az mti munkatársát.

elmondották, hogy a néphadsereg különböző alakulatainál megkezdődtek az előkészületek a két éves katonaidejüket letöltött fiatalok leszerelésére, amire néhány hét múlva kerül sor. egyidejűleg országsszerte felkészülnek a bevonuló ujoncok fogadására.

a leszerelés előkészületének időszakában vizsgáznak azok, akik vállalták, hogy a hadseregben megszerzik a kiváló vagy élenjáró katona címet. egyidejűleg kerül sor az utolsó előléptetésekre. az idén is sok ezer sorkatona mint őrzető, tizedes, szakaszvezető, vagy tiszthelyettes szerel le.

valamennyi alakulatnál segítséget nyújtanak a leszerelésre váró katonáknak, hogy bekapcsolódhassanak a termelő munkába. tájékoztatják őket a munka törvénykönyv módosításával összefüggő elvi és gyakorlati kérdésekről. több helyen az illetékes tanácsok vezetői tájékoztatják a civil életbe visszatérő fiatalokat a járásuk területén kínálkozó munkaalkalmakról. készülnek az alakulatok arra is, hogy ünnepélyesen bucsúztassák a hadseregből távozókat, akik egyes helyeken - új kezdeményezésként - a helyőrség lakossága előtt, nyilvánosan bucsúznak egységüktől.

a továbbiakban elmondották, hogy a sorozás befejezéshez közeledik. a sorköteleseket mindenütt gondos orvosi - szükség esetén szakorvosi - vizsgálatnak vetették alá. néhány hét múlva kezdik meg azoknak a behívását, akiket ebben az évben soroztak, s bevonulásukat semmilyen körülmény nem akadályozza. a behívandó sorkötelesek kisebb része 1942-1943-1944-es születésű, többségük 1945-ben, 1946-ban, 1947-ben született.

a sorkatonai szolgálat elhalasztásának elsősorban egészségügyi okok, családfenntartói kötelezettség miatt, tanulmányok folytatása céljából és különböző egyéb fontos indokok alapján van helye. például bármely középiskola nappali tagozatának iii., vagy iv. osztályos tanulója legfeljebb 20. életévéig kaphat szolgálathalasztást.

/folyt. köv./

8.07/-n
8.07.22.

- 5 -

bb. 8. /leszerelnek.... 1. folyt./ gy

érettségi vagy képesítő vizsga után szakmai gyakorlatra kötelezett fiatal az első szakmunkás év befejezéséig, legfeljebb 21. életévének betöltéséig; a szakmunkástanuló, illetőleg, aki első szakmunkás évét tölti, ennek befejezéséig, legfeljebb 21. életévének betöltéséig részesülhet szolgálathalasztásban. zenei tanárszakos szakiskola, valamint a tánc- és artista-szakiskola végzős hallgatója az esetben kaphat szolgálathalasztást, ha megvan a középiskolai végzettsége./mti/

bb. 9. elítélték a szárnyashajó csempészeit

1 bc/gk/zs/gy/la

1965. október 22.

kiss györgy és fuss endre, a sirály 1. szárnyashajó matrózai a külföldi utak alkalmával nagyobb összegeket vittek ki, különféle árucikkeket vásároltak, amelyeket a vámelőírások megszegésével behoztak az országba. nagy mennyiségben csempészték be többek között orkáncabátokat, órákat, borotvapengéket. a beszerzéshez mintegy 50 000 forintot kalafusz aladár sütőipari dolgozótól vettek át, de másoktól is kaptak devizát.

a fővárosi bíróság kiss györgyöt és fuss endrét másfél-másfél évi, kalafusz aladár egyévi és három hónapi szabadságvesztésre ítélte jogerősen. három további személyt öt-nyolc hónapi, részben felfüggesztett szabadságvesztéssel sújtott, s mintegy 70 000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte az elítélteket./mti/

bb. 10. öntözési kísérletek a szarvasi felsőfoku mezőgazdasági technikum „gazdaságban„

vid kz/tr/gy/cz

1965. október 22.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet 42 holdas területet a helybeli felsőfoku mezőgazdasági technikum rendelkezésére bocsátott. ennek egy részén a botanikus kertet rendezték be, másik részén pedig öntözési kísérleteket folytatnak. ■

/folyt. köv./

8.14/-n

- 6 -

B32el

bb. 10. /öntözési kísérletek... 1. folyt./ gy

itt próbálkoztak meg először olyan hazánkban mindeddig csak száraz műveléssel termelt növények öntözésével, mint például a ricinus, len és a kender. a felsőfoku technikum „gazdasága„ ugyanakkor lehetőséget ad arra is, hogy közvetlenül gyakorlatban tanulmányozzák a hallgatók az örki legújabb kísérleti eredményeit, az öntözéssel kapcsolatos üzemszervezési és egyéb tennivalókat./mti/

bb. 11. tovább gyorsul a táviratozás - automata tgx központ pécsett, miskolcon és debrecenben

1 kf/kf/vg/gy/bs

1965. október 22.

már megkezdte működését a pécsi, szombaton üzembeáll a debreceni, október 30-án pedig átadják rendeltetésének a miskolci tgx főközpontot. ezzel egyidőben a pécsi, a miskolci és a debreceni postaigazgatóság területén 56 nagyforgalmu postahivatal 178 távgépíró állomással bekapcsolódik az országos automata táviró hálózatba.

a tgx, a posta automatikus táviró hálózatának rövid neve. a közönség még nem nagyon ismeri, pedig a fővárosban és mintegy 100 kilométeres körzetében egy éve már érezteti hatását a budapesti tgx főközpont működése. budapest és környékének nagy postahivatalai ugyanis már közvetlenül adják az egymásnak szóló táviratokat. a három új tgx központtal az automatizálás az ország területének több mint a felére kiterjed. ezzel naponta több mint 10 000 távirat kerül ki a központi táviróhivatalt, jut hamarabb a rendeltetési helyére. eddig több mint egy órába tellett, amíg áttételeken keresztül, például a mezőkövesdi postahivatal továbbítani tudta a szigetvárra, vagy az ujpestre szóló táviratokat. ez most csak addig tart, amíg letárcsázzák a szigetvári, vagy az ujpesti postahivatal számát, s a távirat szövegét „beleütik„ a távgépbe.

a postavezérigazgatóság tájékoztatása szerint jövőre szeged, szolnok, veszprém és győr kap tgx központot, s ezzel befejeződik a postai táviró hálózat automatizálása. utána az ország valamennyi, napi száznál több táviratot forgalmazó, postahivatala már a legkorszerűbb módon továbbítja a közönség sürgős közléseit./mti/

8.20/-n

- 7 -

B36Zel

bb. 12. elektronikus számológép a tervezésben - elkészült a távlati villamosenergia fejlesztési modell

1 szf/gk/vg/gy/bs

1965. október 22.

a nehézipar harmadik ötéves tervének előkészítő munkálatai során a hagyományos módszerrel készülő terven kívül a nim ipargazdasági és üzemszervezési intézet távlati energiafejlesztési tervet dolgoz ki elektronikus számológépe segítségével.

első lépésként elkészült a minimális tüzelőanyag-költségre alapozott teherelosztás távlati villamosenergia fejlesztési modellje. a célja: megmutatni a fejlesztéshez szükséges beruházások, erőműépítések, bővítések és a már működő erőművek összes tüzelőanyagfelhasználási lehetőségeit, valamint azt, hogy melyik erőművet milyen üzemidőben célszerű járítani a leggazdaságosabban. a lehetőségek valamennyi változatának ismeretében a beruházóknak, üzemeltetőknek módjukban lesz kiválasztani a műszakilag, gazdaságilag legelőnyösebb beruházási, üzemeltetési megoldásokat. az intézet által készített terv a számításba vett feladatok megoldási lehetőségeként több variációt ajánl a tervekészítők figyelmébe annak eldöntésére, hogy melyik erőművet milyen tüzelőanyaggal, szénnel, olajjal vagy földgázzal, milyen üzemidőben, nappal vagy éjjel, tehát csúcsterhelési időszakban vagy terhelési völgy idején érdemes járítani. különösen sok variációs lehetőséget vettek figyelembe a dunamenti hőerőműnél, ahol az olaj-, a földgáz-, az olajjal váltakozó földgáztüzelés különböző változatai közötti választás lehetőségeit dolgozták ki.

hasonló modellt állítanak össze a széntermelésre és a kőolajtermelésre is, majd ezeket egyeztetve a villamosenergiatermelés modelljével, kialakítják az egységes energiamodellt, amely az évi tervek összeállításánál a még szükséges számításokkal alátámasztva nagy segítségére lesz a gazdasági vezetőknek a legalkalmasabb, leggazdaságosabb energiafejlesztési megoldások kiválasztásában./mti/

Leli 829.

..

- 8 -

bb. 13. típus épületszerkezetekkel két év megtakarítás a legnagyobb somogy megyei gyár tervezésénél és építésénél

1 sb/lk/vg/gy/bs

1965. október 22.

az általános épülettervező vállalat dolgozói befejezték somogy megye legnagyobb üzemének, kaposvár új világítás-technikai gyárának tervezését. csupán kisebb másolási munkák maradtak hátra, s így novemberben már az utolsó rajzokat, az egész tervdokumentációt átadják az építőknek. a több mint 100 millió forintos beruházás munkálatait jelentősen meggyorsították. hont róbert, halmágyi sándor és korábnik lajos mérnökök irányításával ugyanis 9x9 méteres alapterületű típusépületszerkezetekből tervezték meg az új gyár 4 300 négyzetméteres raktárát és 7 000 négyzetméteres központi üzemcsarnokát. ez a két csarnok lényegében egy tömböt alkot és nem kellett sok különálló épületet tervezni, mint ahogyan a beruházási program első változata előírta. az újszerű tömbösítési megoldással és az egységes, előregyártott típusszerkezetek segítségével kereken egy évvel rövidebb ideig tartott a tervezési munka, mint amennyi időbe telt volna, ha a szokásos szerkezetekből tervezik a gyárat. ezzel viszont nemcsak a tervezést, hanem az építést is egyszerűsítették, így végeredményben két évet takarítanak meg a beruházás munkálataiból.

többek között a raktár csarnok építését a korábbi program szerint októberben kellett volna megkezdni, de már tető alá került az épület. jövő évben átadják a szerelőknek a központi csarnokot is, amelyben majd négy üzemi rész kap helyet. rövidesen sor kerül az új ipartelep irraudaházának, központi öltözőjének, üzemi konyhájának és éttermének építésére is. somogy megye legnagyobb új üzeme a tervek szerint 1968 végén kezdi meg a próbatermelést. az új gyár - amelyet különböző világítás-technikai biztosítékok, transzformátorok és egyéb tartozékok készítésére rendeznek be - első sorban nőknak nyújt munkaalkalmat. így a mintegy 1 800 munkás foglalkoztatására tervezett új üzemben a próbagyártás megkezdéséig csaknem 1 500 nőt vesznek fel. a budapesti anyavállalatától, valamint a villamos berendezés és készülék művek más gyáregységeiből kaposvárra helyezett szakemberek részére pedig lakásokat építenek az új ipartelep közelében./mti/

..

- 9 -

8.33/-n

829 Leli

bb. 14. tipizálják a mezőgazdasági gépek elemeit - nagyobb sorozatgyártás az iparban, jobb alkatrész-ellátás a mezőgazdaságban

i 1e/kz/gy/cz

1965. október 22.

a magyar ipar többszázféle munkagépet gyárt a mezőgazdaság részére. a különböző gépekben természetesen igen sok az azonos rendeltetésű részegység, gépelem, de ezek anyaga, mérete, és néhány más tulajdonsága rendszerint géptípusonként különbözik. az elemek egységesítése, tipizálása a mezőgazdasági gépesítés fejlesztésének egyik nagy tartaléka, mert az iparban lehetővé teszi a nagyobb sorozatok gyártását, a mezőgazdaságban pedig megkönnyíti a pótalkatrész-ellátását.

a kohó- és gépipari minisztérium mezőgépipari szabványosítási központja eredményesen kezdte meg ennek a tartaléknak a feltárását. az eddigi gyakorlatnál eltérően nem abból indultak ki, hogy a már meglévő, bevált - tehát nem a legújabb - terméket kell szabványosítani, hanem éppen az egységesítés érdekében alakítanak ki korszerű szerkezeteket, s a tipizálással együtt új gyártmányokat vezetnek be. ilyen módon tervezik meg például az új kardáncsaládot.

a hazai gyárak jelenleg 6féle kardántengelyt készítenek a mezőgazdaság részére, de a mezőgazdaság a külföldiekkel és a helyileg módosítottakkal együtt ennél sokkal több félélt használ, tulajdonképpen annyit, mint ahányféle kardánmeghajtású munkagépe van. a kardáncsalád most kialakított, a kgst-szabványoknak megfelelő méretű alapja ezzel szemben egyformán alkalmazható valamennyi munkagéphez. ennél fogva nem is kell a munkagéppel egybeépíteni, s csupán annyi darab kell majd belőle, mint ahány traktor van. ezen az új típuson védőburkolat készül ki a balesetveszélyt, s élettartama is sokkal hosszabb, mint a mostaniaké.

elkészült a munkagépek járókereinek új, szabványosításra alkalmas típusa is. ez a jelenleg gyártott sokféle típus legjobb elemeinek kiválasztásával és „mürklin-rendszerű”, kombinálásával oldották meg. az eddigi 14féle kerékagy és tárcsa helyett például ezentúl majd csak 3, illetve 6 félélt kell gyártani, de ezekből több kerék-változat állítható össze, mint amennyi most készül.

/folyt. köv./

9.06/-n

905 Z-el

- 10 -

bb. 14. /tipizálják a mezőgazdasági... 1. folyt./ gy

az előzetes kalkuláció szerint a tipizálás és a technológia korszerűsítése 15-20 százalékkal csökkenti a szőbanforgó kerekek önköltségét, ami a jelenlegi gyártási volumen alapján évi 700 000 forint megtakarítást jelent.

a mezőgépipari szabványosítási központ koordinálásával most a mezőgazdasági gépgyárak sorra felülvizsgálják, hogy milyen részegységek, alkatrészek tipizálása lehetséges műszakilag és indokolt a gazdaságosság szempontjából. a tipizálás előnyei főként az új konstrukcióknál érvényesülnek majd, de ahol megoldható és kifizetődő, ott a jelenlegi gyártmányoknál is fokozatosan bevezetik az egységesítést./mti/

bb. 15. 1848-49-es naplók a pécsi janus pannonius muzeumban

vid tné/fm/gy/cz

1965. október 22.

a jándékozás útján az 1848-49-es szabadságharc pécsi eseményeit nyomon kísérő, azokat hiven részletező napló került a janus pannonius muzeum birtokába. értékét és hitelességét növeli, hogy írója, nárai jános megyei tisztviselő a megyeházára befutó jelentésekre, sőt a költségvetés számszerű adataira támaszkodva írta le egészítette ki a szabadságharcosok és a császáriak katonai műveleteit, közigazgatási intézkedéseit, a különböző társadalmi rétegek magatartását.

ezzel egyidőben került a muzeum birtokába horváth jános egykori főszolgabíró emigrációs naplója is. horváth jános baranya megye több főtisztviselőjével együtt a szabadságharcosok elől menekült ausztriába; naplója az emigrált, ellenforradalmi érzelmű tisztviselők, földbirtokosok helyzetét, a szabadságharcral és az osztrákokkal kapcsolatos véleményét tükrözi./mti/

9.05/-n

908 Z-el

- 11 -

bb. 16. Kisz lakásépítési akció gyöngyösön

vid j/fm/gy/cz

1965. október 22.

gyöngyösön a városi kisz-bizottság kezdeményezésére ifjúsági lakásépítési akció kezdődött. az így készült lakásokat a termelő munkában élenjáró fiatalok kapják. háromszintes, 21 lakásból álló épület lesz az első, amelyet felépítenek. tervezését fiatal mérnökök és technikusok társadalmi munkában végezték. a város egyik legszebb helyén már megkezdtek az alapozási munkát. a fiatalok társadalmi munkával is segítik az építkezések meggyorsítását, olcsóbbá tételét. fiatalok végzik el az összes földmunkákat, az építkezésnél pedig a segédmunkálatokat. ifjúsági brigádok vállalták a vízvezeték- és villanyszerelést, a bádigos munkákat és az alapozást is. eddig körülbelül kétez fiatal jelentkezett erre a munkára./mti/

bb. 17. magnetofon, rádió, televízió a dunaujvárosi járás általános iskoláiban

vid tné/fm/gy/cz

1965. október 22.

a dunaujvárosi járás 34 általános iskolájában évről évre több audio-vizuális taneszköz segíti az oktató-nevelő munkát. kevés kivétellel valamennyi iskolának van saját rádiója, nyolcnak pedig saját televíziója. további nyolc iskolában a tervek szerint még az évben szerelik be a televíziót. azokban az oktatási intézményekben, ahol már működik televízió, rendszeresen hallgatják és a tanmenet szerint dolgozzák fel az iskolatv adásait. a harmincnégyből huszonkettőnek van diavetítője, hétnek filmvetítője, tíz-tíznek pedig lemezjátszója, illetve magnetofonja is./mti/

9.10/-n
9.16 Zeli

- 12 -

bb. 18. vadász-vendéglő szombathelyen

vid/lk n ki

1965. október 22.

szombathelyen vadász-vendéglő nyílik a város kámoni részében, a híres arborétum közelében. a nyitott tüzelési kandallónál a vendégek izlésük szerint maguk is megsüthetik a vadhúst.

a halászcsernye és a szárnyas ételeket felszolgáló pelikán vendéglő után ez lesz a város harmadik speciális vendéglátóhelye.
/mti/

bb. 19. ujszász és jásztelek között elkészült a zagyva gátrendszere

vid/lk n ki

1965. október 22.

az 1963 évi jászvári árvíz óta tervszerűen építi a zagyva és a tarna új fővédelmi vonalát a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. a zagyva eddigi legkritikusabb szakaszán, ujszász és jásztelek között a part mindkét oldalán elkészült a 24 kilométer hosszú, három méter korona szélességű védelmi vonal, amely az eddig előfordult legmagasabb zagyvai áradás fölött még egy méter magassáig nyújt védelmet a környező községeknek, mezőgazdasági területeknek. az igazgatóság két földmunkagép csoportja jelenleg a tarna és a gyöngyös patak mentén dolgozik. az év végéig befejezik a tarna egész jászvári szakaszának árvédelmét./mti/

bb. 20. kgst szabvány szerinti táblaüveg gyártására térnek át salgótarjánban

vid/lk n ki

1965. október 22.

a salgótarjáni sziküveggyárban kgst szabvány alapján kezdték meg a táblaüveg hagyományos gyártási technológiájának felülvizsgálását. az elemzés eredményeként szeptember második felében a kővágóórsi homok helyett, fehérvárcsurgói homok alkalmazására térnek át, miután ezzel a minőségi követelményeket jobban kielégíthetik. azóta a táblaüveg tisztasága javult, rugalmassága pedig máris a kgst szabvány követelményeinek megfelelő. a kemencékben nyolcvan tonna anyag olvad. ez a nagy mennyiség fokozatosan cserélődik és tisztul s így a világszivonal szabta követelmények szerinti minőség is ennek megfelelően, fokozatosan alakul ki. jövőre a több mint nyolcmillió négyzetméter táblaüveg már a kgst szabvány szerint készül salgótarjánban./mti/

9.13/-n

9.13 Zeli

-13-

bb.21. kétszáz ezer munkanap

vid/kz/ ncz

1965. október 22.

szolnok megye általános és középiskolás diákjai évek óta a környező nagyüzemekben végzik el politechnikai és szakközépiskolai gyakorlatukat. az eközben kialakult jó kapcsolat az idén különösen hasznos volt az üzemeknek: a megyei kisz-bizottság felmérése szerint már ezideig 23.000 általános és középiskolás diák segített - együttesen mintegy 200.000 munkanapot - a szövetkezeti gazdaságoknak. a diákok a kertészeti növények, a kukorica, a cukorrépa, a napraforgó és a gyümölcs betakarításához nyújtott segítségükkel lehetővé tették, hogy a szövetkezeti gazdaságok vezetői nagyobb erőket összpontosítsanak a legsürgősebb tennivalóra, a vetésre. jelenleg is több ezer diák dolgozik a szolnok megyei mezőgazdasági üzemekben. naponta 300 „iskolajárat”, szállítja őket a mezőre, ahol meleg ételt kapnak, s napi teljesítményüket minden nap elszámolják. /mti/

bb.22. népfront szakbizottságok segítik a tanácsok munkáját

vid/j n fm

1965. október 22.

a celldömölki járási népfront bizottság - a tanácsok munkájának segítésére - másfél évtizeddel ezelőtt szakbizottságokat hozott létre. a járásban tizenhét szakbizottság működik, s eredményesen segíti a választott tanácsi szervek munkáját. a mezőgazdasági állandó bizottság mellé például növénytermesztési, állattenyésztési, rét-legelőgazdálkodási, a művelődésügyi állandó bizottság mellé oktatási, felnőttoktatási és kulturális, az egészségügyi állandó bizottság mellett közegészségügyi, szociális és gyermekvédelmi szakbizottságokat hoztak létre.

a tanácsok támogatásának ez a formája jól bevált. a szakbizottságok ismertetik a lakossággal a tanács határozatait, tevékenykednek a tanácsi feladatok megoldása érdekében, és továbbítják a tanácshoz a lakosság javaslatait, véleményeit, tapasztalatait, igényeit.

működésük óta számos javaslatot terjesztettek a tanácsülés, illetve a végrehajtó bizottság elé. jelentős szereplők voltak abban, hogy a járásban több helyen szerveztek olyan általános iskolát, ahol a hetedik és nyolcadik osztály elvégzésével egyidőben mezőgazdasági szakmát is tanulnak a tsz-tagok. sokat tettek a rétek, legelők, a cseri tájegység talajának javítása, az eddig ezen a környéken nem termelt de jó jövedelmet hozó növények meghonosítása érdekében. elősegítették a művelődési otthonok, tsz-klubok működésének fellendítését, a közös gazdaságok kulturális és szociális alapjának célszerű felhasználását, a lakosság részére végzett ipari szolgáltatások bővítését. /mti/

9.18/-n

-14-

bb.23. november 7-én nyílik a bács megyei képzőművészek őszi tárlata

vid/tné n fm

1965. október 22.

bács megyében most rendeznek először olyan képzőművészeti tárlatot, amelyen részt vehetnek azok a festők is, akik nem tagjai a képzőművészeti alapnak, s kiállításon eddig még nem szerepeltek. a várt alkotások nagy része már beérkezett. a zsűri mintegy 200 olajfestmény, grafika, akvarell és szobor közül választja ki a tárlatra kerülő legjobb műveket. a megye képzőművészeinek őszi tárlata november 7-én nyílik a kecskeméti katona József múzeumban. decemberben több községben is bemutatják, majd januárban szolnokra viszik a kiállítás anyagát, a szomszédos megye képzőművészeinek tárlatát pedig kecskeméten láthatja a közönség. /mti/

bb.24. gyűlik a pénz a pécsváradi „kivánságkutban”

vid/tné n fm

1965. október 22.

a zengő aljánál települt pécsváradot, illetve a helytörténeti múzeumnak berendezett, mintegy évezredes altemplomát sok hazai és külföldi turista keresi fel, látogatásukat pedig az altemplom kiszáradt kutjába dobott pénzérmékkel „fémjelzik”. turista-hagyomány szerint ugyanis annak, aki lerója „adóját”, a pécsváradi kivánságkútnál, neménye lehet a még egyszeri visszatérésre. a kut alján fehérlő pénzérmék tömege mindenestre azt tanúsítja, hogy sok hazai és külföldi turista akar a festői szépségű községbe, illetve környékére visszatérni: nemrégiben csaknem ezer darab - nagyrészt külföldi - fémpénzt számoltak össze a sajátos gyűjteményben. /mti/

bb.26. boggyósligetek a nyírségben

vid/kz n tr n 1965. október 22.

a nyírség futóhomokbuckás, más növények termesztésére alkalmatlan területein - a jonathános kertek mellett - nagyarányú boggyósgyümölcs telepítést kezdtek a vidék állami és szövetkezeti gazdaságai. már ez év őszén csaknem félezer holdat telepítenek be málnával és fekete ribizkével. ugyanekkor csaknem ezer holdra telepítenek földiepremet is. a boggyós telepítésnek az a célja, hogy olyan kulturákkal egészítsék ki a vidék egyoldalú télialma termesztését, amely lehetővé teszi a munkaerő egész évi egyenletes foglalkoztatását. /mti/

9.22/-n

9.18/-n

-15-

bb.25. a második öt éves terv idején négy és félezer lakás épült komárom megye két bányászvárosában

vid/lk n ki 1965. október 22.

a második öt éves terv idején sokat fejlődött, gyarapodott komárom megye két bányászvárosa, tatabánya és oroszlány. ebben a tervidőszakban oroszlány viszonylag kevesebb új létesítményt kapott, mint tatabánya, mert a fiatal bányászváros az első öt éves tervben nagyobb ütemben fejlődött, mint a megyeszékhely.

oroszlányon 1961 óta 1050 lakást adtak át. a modern lakó-épületeket szép közintézmények övezik. itt épült fel a megye legszebb tanácsháza és sokat áldoztak új utak, járdák, parkok kialakítására. a második öt éves tervben nyitották meg a fiatal bányászváros harmadik általános iskoláját, az idén adják át a hatodik óvodát és az ötödik bölcsődét. nemrég kezdték meg az első gimnázium építését. tizenegymillió forintos költséggel a város képébe jól beillő, modern víztornyot építettek. ezzel a kétezer köbméteres toronnyal és új kúttal furásával megoldották a város vízellátását. fejlődött a város egészségügyi hálózata is. gyermekköri rendelőket nyitottak és bővítették a korszerű szülőkórhózt. a lakosság társadalmi munkával segítette a város fejlődését. így bővítették ki a régi művelődési házat, így hozták létre a vidámparkot és egy régi épület átalakításával a színház-termet.

tatabányán a régi bányatelepeken sok korszerűtlen, régi lakást lebontottak. a város szétszórtságának csökkentésére az új lakások építését három területre koncentrálták. az új városban, az óvárosban és a kertvárosban csaknem három és félezer lakásba költöztek be a második öt éves terv kezdete óta. a tervidőszakban adták át a korszerű, nagyterületű kenyérgyárat, a tejüzemet és az autoszervizt. erre az időszakra esik az ötszáz személyes új film-színház és az ország egyik legszebb megyei könyvtárának megnyitása. ötven új tanteremmel, három új tornateremmel és két új óvodával gyarapodott a város, amelynek kerületeiben tizenhat peremboltot nyitottak. tavaly három áruházat építettek, az idén pedig korszerű állami áruház létesítéséhez kezdtek. egészségügyi létesítményekkel is gyarapodott tatabánya. többek között háromszáz ágyas tbc-szanatóriumot, új szakorvosi rendelőt, kórházat, megyei véradóállomást, mintabölcsődét és egészségügyi tanácsadókat építettek. sokat javult az ivóvíz-ellátás is. /mti/

bb.27. tizenkétezer zalai asszony a téli tanfolyamokon

vid/j n fm 1965. október 22.

a zalai asszonyok és lányok kérésére a helyi nőtanácsok különféle tanfolyamokat, előadássorozatokot tartanak a téli hónapokban. 74 községben szervezték meg a nők akadémiaját, amelyre három és félezer asszony és leány jelentkezett. legnagyobb létszámban - több mint nyolcezren - a szülők iskolája című előadássorozaton vesznek részt. népszerűek a különböző szakkörök is, mintegy két és félezren foglalkoznak szabás-varrással, himzéssel és persze a konyhaművészetrel. összesen tizenkétezer zalai asszony, leány vesz részt a téli tanfolyamokon. /mti/

9.30/-n

9.30/-n

-16-

bb.28. tanyai filmklubok

vid/tné n fm 1965. október 22.

kecskémét nagykiterjedésű határában évek óta eredményesen működnek a tit és a városi tanács művelődésügyi osztálya által szervezett tanyai filmklubok. eddig hét tanyaközpontban - egyebek között az új tavasz, a mathiasz és a vörös csillag tsz-ben - volt rendszeres, ismertető előadásokkal egybekötött filmvetítés. ezek a rendezvények már eddig is sokszáz pusztai emberrel szeretették meg a filmet. most további három helyen, az aranykálász tsz-ben, miklós-telepen és szarkáson szerveztek filmklubot. /mti/

bb.29. az idén ezer dunaujvárosi lakásba vezették be a háztartási gázt

vid/lk n ki 1965. október 22.

dunaujvárosban tovább bővítették a háztartási gázszolgáltatást. az idén épült valamennyi lakásba bevezették a gázt és bekapcsolták a hálózatba a ságvári városrészben 1956 előtt épült lakásokat is. így az idén összesen ezer háztartás kapott gázt dunaujvárosban. az erkel - és a liszt ferenc kerti lakások kivételével most már a város lakásainak kilencvennégy százalékában főznek a háziasszonyok gázzal. az erkel- és a liszt ferenc kerti városi lakások bekapcsolására a tervek szerint a következő években szintén sor kerül. /mti/

bb.30. „Lakásháború”, pécssett

vid/kz tr n c z 1965. október 22.

pécs legősibb városrészében, - a tetteye domb alatti utcák -ban- többszáz fecskés család rakott fészket az idén. a villásfarkuak távoztával megkezdődött a verebek harca a csinos, kényelmes fészkekért. a lakás kevés, az igéző sok, kora reggeltől-késő estig tartó lármás csatározással próbálják eldönteni elkeseredett vitájukat. megfigyelték, hogy azok a verebek, amelyeknek már sikerült beköltözni, felváltva mennek élelemért, nehogy a nagy erőfeszítéssel megszerzett lakást távollétükben elfoglalják. a tetteyei utcákban lakó emberek természetesen nem örülnek a hangos „lakásvitának”, márcsak azért sem, mert a verebek rossz „albérlők”, több helyen rongycsómokkal, parafadugókkal elzárták a fészkek szűk nyílásait, hogy megakadályozzák beköltözésüket. /mti/

9.45/-n

-17-

Me

bb.31. a hazafias népfront

tr n c z

1965. október 22.

1. kerületi bizottsága ismertető sétát rendez a várnegyedben szombaton délután 3 órai kezdéssel. találkozás a bécsikapu téren. a sétát móra gábor vezeti./mti/

10.05/-n

.-.

bb.32. pest megyei képzőművészek kiállítása a fővárosban

vid/gö n cz

1965. október 22.

pénteken a fővárosban, a szakszervezetek egressy gábor klubjában megnyílt a pest megyei képzőművészek kiállítása. az érdeklődők a megye művészeinek nyolcvan alkotását, olajfestményeket, grafikákat, linometszeteket és szobrokat láthatnak a bemutatón./mti/

10.17/-n

.-.

bb.33. a lotto nyerőszámai

tr n cz

1965. október 22.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint budapesten a sportfogadási és lottóigazgatóság székházában megtartott lottósorsoláson a 43. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

12, 16, 29, 67 és 72.

/mti/

10.44/-n

.-.

-18-

bb.34. megkezdődött a magyar-szovjet kormányközi bizottság ülése

t sl/tr n ki

1965. október 22.

pénteken délelőtt a parlament delegációs termében megkezdődött a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság harmadik ülése. a tárgyalásokon a magyar kormányküldöttséget apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, a szovjet kormányküldöttséget m.a. le-szecsko, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese vezeti.

a tanácskozásokon megvizsgálják a második ülészakóta végzett munkát, megvitatják a magyar-szovjet tervezett tárgyalások eredményeivel és az 1966-70-es hosszulejárati árucsereforgalmi megállapodással összefüggő gazdasági, műszaki és tudományos együttműködés kérdéseit./mti/

11.14/-n

.-.

bb.40. jól halad az árvizkárok helyreállítása vas megyében

vid/lk n ki

1965. október 22.

vas megyében az árviztól tönkrement vagy megrongálódott lakóházakon kívül gyors ütemben állítják helyre a középületeket, utakat, hidakat is. a 19.200 méter megrongált utból 19.000 méter már elkészült. a teljesen tönkrement 11 hid közül hetet építettek újjá, a megrongálódott negyven hidat pedig már mind kijavították. négy vasbetonhid és néhány kisebb jelentőségű-termelőszövetkezet közelében levő - hid átadása 1966-ra huzódik át.

már jóváhagyták a szombathelyi új vérellátó állomás beruházási programját. ez a fontos intézmény rendkívül súlyos árvizkárokat szenvedett, ideiglenes állomáshelyen dolgozik, s a kedvezőtlen körülmények között is a fél dunántúlt ellátja vérrel. új székháza a megyei markusovszky kórház közelében épül fel, nyolcmillió forintos beruházással. az ugyancsak nehéz helyzetbe került sárvári járási kórházban ismét megkezdték a gyógyítást, alagsorának átadásával azonban még adósak az építők. a tervek szerint november végére befejezik a munkát. a megyei gyermekkórház főépületének helyreállítását szintén befejezték./mti/

12.53/-n

.-.

11.48/gy

- 19 -

bb. 36. védőoltás a társfertőzések ellen - új kutatási irányokról számoltak be a mikrobiológiai kongresszus második napján

t ms/lk/gy/cz

1965. október 22.

a mikrobiológiai kongresszus második napján, pénteken több érdekes előadás hangzott el, amelyekben új kutatási irányokról számoltak be. a szövet és szervátültetési kísérletekkel kapcsolatban a kutatók sokat foglalkoztak azzal a kérdéssel, hogy a szervezet miért és hogyan küszöböli ki az idegen testből átültetett szöveteket, szerveket. kevés figyelmet szenteltek azonban annak, hogy az átültetett szövet milyen károsodásokat idézhet elő abban a szervezetben, amelybe átültették. ezzel a kérdéssel foglalkozott koltai niki, a szegedi gyermekklinika vezetője. a kérdésnek messzemenő kóreltani vonatkozásai vannak, többek között a rákkutatásban is szerepe van.

Védőoltás

backhausz richárd, a humán oltóanyagtermelő és kutató intézet tudományos igazgatója a szintetikus antigénnel kapcsolatos új kutatási irányról adott összefoglalót. ma már mesterségesen is lehet fehérjéket előállítani és a velük végzett reakciók az immunológia több fontos kérdésére választ adnak.

az ugynevezett társfertőzések elleni küzdelemben, főleg az újszülöttek egészségének védelmében új fordulat előhírnökékként értékelhető az a kísérletsorozat, amelyet a humán oltóanyagtermelő és kutató intézet kollektívája - backhausz richárd, józsef istván és pusztai zsuzsa - kátay aladárral, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetőjével együtt folytatott. kórházakban, különösen csecsemő- és gyermekosztályokon nagy gondot okoznak a staphylococcusok, gennykeltő baktérium-törzsek által okozott fertőzések. a kérdés jelentőségét mutatja, hogy az egészségügyi minisztérium az év elején elrendelte az újszülöttek és csecsemők gamma-globulin oltását.

a kutatók kidolgozták az ugynevezett aktív immunizálás alapjait. az előállított vakcina a hazánkban előforduló staphylococcus törzsek ellen védőanyag termelésére készített a szervezetet. a kutatók saját magukon, majd mintegy 200 önként jelentkezőn, főleg egyetemi hallgatókon, az intézet dolgozóin tanulmányozták a vakcina hatását és alkalmazásának optimális feltételeit. eljárásukkal az oltás a bőrbe történik, ami lényegesen csökkenti az oltással járó reakciókat, mellékhatásokat /láz, stb./ . ugyanakkor a szervezet ellenanyag-termelése változatlanul kedvező marad. azt is vizsgálták, hogy milyen időközönként kell az oltásokat beadni a legkedvezőbb hatás érdekében.

11.55/gy

/folyt. köv./

- 20 -

me

bb. 36. /védőoltás a társfertőzések ellen... folyt./ gy

a sikeres kísérletek reményt nyújtanak arra, hogy több vonatkozásban is eredménnyel lehet felvenni a küzdelmet a veszélyes kórokozók ellen. így lehetővé válik, hogy a meleg, párás munkahelyeken dolgozó, verejtékezésnek kitett embereket oltással megvédjük a fertőzésektől, amelyekre az izzadt test különösen jó táptalaj. perspektívában remény van arra, hogy a leendő anyákat a terhesség utolsó szakában beoltva védetté lehet majd tenni az újszülötteket. ezeknek vére ugyanis az anyai vérben felhalmozott összes ellenanyagokat tartalmazza. végül érdekes és a jövő szempontjából nagyjelentőségű az a tapasztalat is, hogy az oltás nagymértékben csökkenti annak lehetőségét, hogy egészséges emberek a baktérium hordozói legyenek. ez egészen új lehetőségeket nyithat a kórházi társfertőzések elleni küzdelemben.

a vizsgálatok természetesen még korántsem zárultak le. az eredmények járványtani kiértékelése is hátra van. a kongresszus szombaton fejezi be munkáját./mti/

bb.35. német államférfiak köszönő távirata

gk n cz

1965. október 22.

walter ulbricht, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, az ndk államtanácsának elnöke és willi stoph, az ndk minisztertanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének és kállai gyulának, a minisztertanács elnökének az ndk megalakulásának 16. évfordulója alkalmából kifejezett jókívánságaikért./mti/

bb.37. közlekedési baleset

i fe/sk n cz

1965. október 22.

a xiii. kerületben, a béke ut és a dolmány utca kereszteződésénél szitányi ferenc, 82 éves nyugdíjas, budapesti lakost egy 14-es villamos halálra gázolta./mti/

bb.38. tűz a magyar cirkusz- és varieté vállalat hungária uti raktárában

i fe/sk n cz

1965. október 22.

a magyar cirkusz- és varieté vállalat hungária uti telepén az egyik raktárban pénteken délelőtt tűz ütött ki. a tűz marfaléka lett a tetőszerkezet. a kivonult tűzoltóságnak sikerült a tüzet lokalizálni, illetve eloltani, mégis több ezer forintos kár keletkezett. a vizsgálat megindult./mti/

12.03/-n

-21-

me

b
b

39. árpádkori kerek templom maradványai a sárospataki
rákóczi várban

vid/lk n k 1

1965. október 22.

a sárospataki rákóczi vár római katolikus templomában befejeződtek a több mint egy éve tartó ásatások és rövidesen megkezdik a gótikus műemlék helyreállítását. az ásatások során tisztázódott az 1490-es évekből származó, háromhajós teplom építéstörténete és számos értékes emlék került napvilágra. így például a templomalak megbontásával hét nagyméretű, kőkeretes gótikus ablakot, ugyanilyen stílusban épült az északi és keleti oldalon pedig több lőrést találtak. ez azt bizonyítja, hogy a templom, amely évszázadok alatt többször leégett és gazdát cserélt, hajdan a vár védelmét is szolgálta. a templom eredeti padlószintjét - nagyobb részét régi, összetört sarkövekből - mintegy másfél méter vastag feltöltés borította. a törmelék eltávolítása óta a templomot tartó gótikus oszlopok eredeti nagyságban, láthatók, és 21 kriptára, valamint számos sirra is bukkantak. ezek felnyitáskor nagyobb részét a xvii-xviii. századbéli viseletek, menték, kucsmák, szoknyák, szattyánból készült csizmák és papucskok kerültek elő. a leleteket a magyar nemzeti múzeumban restaurálják, majd a vármúzeumban kiállítják. a kripták feletti padlószintbe építve szépen faragott sarköveket is találtak. ilyen - többek között - dobó ferenc felsőmagyarországi kapitány és feleségének, kerecsenyi juditnak vörös márványból készült sarköve, amelyet 1613-ban Lőrántffy Mihály készíttetett. előkerültek olyan síremlékek is, amelyeknek faragása arról vall, hogy a xvi. század végén és a xvii. század elején ugyanazon kőfaragó műhelyben készültek sárospatakon. ilyen például sebessy ferenc, szakmári nyirő katalin és árki andrás sarköve.

✓ kapubejáratot, csigalépcsős feljáratot ellátott kápolnát, ásatásokat a templom külső részén is végeztek és itt sikerült megtalálni a legértékesebb emléket, a xi-xiii. századból származó árpádkori kerek templom szentélyének, bejáratának és oldalfalainak alapjait. ezzel tisztázódott, hogy a xv. században épült templom helyén már az árpád-korban is templom állt. a ritka régészeti emléket konzerválják és azt a látogatók is megtekinthetik. a gótikus templomban jelenleg a tereprendezési munkákat végzik, majd a műemléki felügyelőség tervei alapján hozzáfognak az értékes lelet helyreállításához./mti/

12.10

- 22 -

Me

45. időjárásjelentés

sk/m/

1965. október 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. október 22-én, pénteken délelőtt:

hűvös idő

európa nagy részén tovább tart a reggelenként ködös, napközben száraz, derült idő. az éjszakák hidegek, s a nappali felmelegedés sem éri el az évszaknak megfelelő szintet. az atlanti-óceán ciklonjainak előoldalán, a golf-áram mentén, változatlan erősséggel áramlik észak felé az azuri térségből származó, igen meleg levegő. ennek a meleg tengeri levegőnek egy része, megkerülve a skandinávia északi részét, most finnországban, a keleti-tenger térségében és ukránja egy részén jelentős felmelegedést okoz, enyhe, szeles, felhős idő kíséretében. az ural-hegység nyugati előterében az óceáni és a hideg sarkvidéki levegő érintkezési vonalában nagykiterjedésű havazások vannak.

hazánkban tegnap tovább folytatódott az évszakhoz képest hűvös, száraz, többnyire napos idő. a hőmérséklet napközben 9-14 fokig emelkedett, ma reggel szélsőséges területi eloszlásban mínusz 5 és plusz 5 fok között minden hőmérsékleti érték előfordult.

ma délelőtt változóan felhős, hűvös idő volt. a hőmérséklet 11 óráig elérte a 6-10 fokot.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7.0 fok volt, 2.9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 777 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: jobbára derült, száraz, az évszakhoz képest hűvös idő. éjjel gyenge légáramlás, napközben mérsékelt szél. hajnali párásság. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 3, plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 9-13 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 177 centiméter./mti/

13,35/m 14.25 Puc

- 23 -

Me

bb 41. „kiöblítik,, a tiszta holt ágait

vid/kz/tr/m/cz

1965. október 22.

az idén - mivel a szokatlanul csapadékos nyár miatt nem volt szükség öntözővizre - nem történt meg a tiszta holtágai-
nak vízcseréje szolnok megyében. a háborítatlan vizek annyira
eliszaposodtak, elhinárosodtak, hogy a lehalászásuk is nehé-
ségekbe ütközik. halgazdasági érdekekből éppen ezért most
„kiöblítik,, a holtágakat. vizük nagyrészt leeresztik a
tiszába. a halak eközben a partmenti nádasokból és hinárosok-
ból a tiszta vízfelületre húzódnak, s viszonylag könnyen zsák-
mányul ejtethők. a lehalászás, illetve a halállomány szelektá-
lása után ismét friss vizet eresztenek a holtágakba. az „át-
öblítéshez,, együttesen mintegy 8 millió köbméter friss vizet
használnak fel. /mti/

bb 42. országos tanácskozás a debreceni agrártudományi főiskolán

vid/kz/sk/m/cz

1965. október 22.

hazánk hét agrárfelsőoktatási intézményének vezetői, rek-
torai, rektorhelyettesei és párttitkárai egész napos tanács-
kozást tartottak pénteken debrecenben az agrártudományi főisko-
lán. az országos tanácskozáson dr. szücs kálmán, a földműve-
lésügyi minisztérium szakoktatási és kísérleti főigazgatóságá-
nak főigazgatója adott tájékoztatót az oktatási reform végrehaj-
tásáról, majd utána megvitatták az agrárfelsőoktatási intézmények
ifjúsági és nevelési problémáit. /mti/

bb 43. a komszomol küldöttség látogatása szirmai istvánnál -
kisz-érdeméremmel tüntették ki szergej pavlovot

gg/m/zs

1965. október 22.

a szergej pavlov vezetésével hazánkban tartozkodó komszomol-
küldöttség pénteken látogatást tett szirmai istvánnál, az
mszmp politikai bizottsága tagjánál, a központi bizottság tit-
káránál, majd találkozott a kisz központi bizottságának vezetői-
vel. ez alkalommal - a kisz kb titkásának határozata alap-
ján - méhes lajos, a kisz kb első titkára szergej pavlovnak,
a komszomol kb első titkárának a két ifjúsági szervezet közötti
kapcsolatok elmélyítéséért és ápolásáért végzett munkája elismeré-
sül átnyújtotta, a kisz legmagasabb kitüntetését, a kisz-ér-
deméremet. /mti/

13,15/m 1425 Puc

- 24 -

bb 44. hétfőn kezdődik a magyar pszichológusok 2. nagygyűlése

t s/gk/m/zs

1965. október 22.

a magyar pszichológiai tudományos társaság hétfőn a magyar
tudományos akadémián rendezte 2. tudományos nagygyűlését. pént-
teken az akadémián tájékoztatták az újságírókat a nagygyűlés
jelentőségéről és fontosabb témáiról. dr. barta lajos, az aka-
adémia pszichológiai intézetének igazgatója, a társaság fő-
titkára elmondta, hogy hétfőn kezdődő három napos tanácskozáson
120 előadó számol majd be kutatásairól. a nagygyűlésen 15 kül-
földi vendég is részt vesz.

az előadások átfogó képet adnak pszichológusaink tevékeny-
ségéről, a fontosabb kutatási irányokról. pszichológusaink
elsőrendű feladatuknak tartják, hogy kutatásaikkal közvetle-
nül is segítsék a gyakorlatban felmerülő problémák megoldását.
ezért az általános pszichológiai és személyiséglélektani szak-
cikon kívül külön üléseken számolnak be többek között a pe-
dagógia pszichológiai problémáiban, a munkalélektan művelé-
sében, az egészségügy fejlődésében, az orvosi munka eredményeit
támogató orvosi pszichológiában elért eredményeikről. a bűn-
zés lélektana, a gyógypedagógiai pszichológia, a sportpszicholó-
gia témái ugyancsak helyet kaptak a kongresszus tárgykörében.
/mti/

bb 46. husz százalékkal több tojást, 17 százalékkal több
baromfihúst fogyasztunk, mint öt évvel ezelőtt - országos
baromfityesztési tanácskozás a földművelésügyi minisztérium-
ban

t 1e/m/cz

1965. október 22.

két napos országos baromfityesztési tanácskozás kezdődött
pénteken reggel a földművelésügyi minisztériumban. dr. györgy
károlynak, az agrártudományi egyesület főtitkárának megnyitó
szavai után keserü jános földművelésügyi miniszterhelyettes
tartott bevezető előadást baromfityesztésünk fejlődéséről
és további feladatairól.

megállapította, hogy a baromfityesztés a második öt éves
tervben a mezőgazdaságnak legsikeresebben fejlődő ágazatai
közé tartozik. a baromfi törzsállomány öt év alatt a tervezett-
nél jóval nagyobb mértékben 28 millió helyett 32 millió da-
rabra növekedett.

/folyt.köv./

13,25/m 142e Puc

- 25 -

bb 46. /husz százalékkal ... 1. folyt./ m

az előzetes számítások szerint az ideai baromfihustermelés 21.5 a tojástermelés 24 százalékkal haladja meg az öt év előtti, a felvásárolt árumennyiség pedig 89, illetve 66 százalékkal nagyobb. ez lehetővé tette, hogy - a vágott-baromfi és a tojás exportjának igen nagymértékű, 122, illetve 84 százalékos emelkedése mellett - számottevően javuljon ezekből a cikkekből a belső ellátás. egy főre most 17 százalékkal nagyobb baromfi- és csaknem 20 százalékkal nagyobb tojás-fogyasztás jut, s ez a több mint 11 kilogrammos, illetve 168 darabos évi mennyiség már eléri, illetve megközelíti mind a táplálkozásélettani követelmények, mind a nemzetközi összehasonlítások szempontjából előnyös szintet.

az eredmények bizonyítják - hangsúlyozta a miniszterhelyettes -, hogy a második ötéves terv kezdetén helyesen állapították meg a baromfitenyésztés fejlesztésének hármas feladatát: a háztáji baromfiállomány csökkenésének megakadályozását, az egyszerű, olcsó helyi lehetőségek kihasználását az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben és végül a korszerű nagyüzemi baromfi- és tojásgyárak létesítését. a hármas feladat sikeres teljesítéséből adódott, hogy a mezőgazdaság átszervezése alatt és után - sok előzetes aggályal szemben - a minden külső változásra rendkívül érzékenyen reagáló baromfitenyésztés nemhogy nem esett vissza, hanem fejlődött is.

a sikeres teljesítés tényezői között a miniszterhelyettes elsőként említette az értékesítési árak rendezését, ami most az egyik legjövődélmezőbb üzeméssé teszi a baromfi- és tojástermelést. hasonlóan fontos szerepe van annak, hogy a második ötéves terv idején kerekén egymilliárd forintot fordítottak a baromfitenyésztés fejlesztésére. nem bizonyult helytállóknak azoknak a véleménye, akik ezt az összeget túl soknak találták, egyrészt azért nem, mert ez az egyik leggyorsabban megtérülő, a népgazdaságnak s az egyes üzemeknek is legkifizetődőbb beruházás, másrészt azért nem, mert idényszerűsége miatt a háztáji termelés egymagában semmiképpen sem lett volna képes a jelenlegi termelési és export-szintet biztosítani. a beruházásokkal jól gépesített, korszerű technológiájú, a bevált külföldi módszereket is eredményesen alkalmazó nagyüzemeket hoztak létre, ugyanakkor különböző akciók segítségével háztáji gazdaságokban is növekedett mind a baromfiállomány, mind a hus- és tojástermelés.

/folyt.köv./

13,30/m 14.15 Puc

- 26 -

M

bb 46. /husz százalékkal ... 2. folyt./ m

a további feladatokról szólva keserü jános elmondotta, hogy a harmadik ötéves tervben bizonyos mértékig megváltozik a baromfitenyésztés fejlesztésének iránya. az előzetes elgondolások szerint az állomány létszámát alig növelik, - a termelés emelkedését a baromfitenyésztés minőségének javításával, intenzívebbé tételével, főként a nagyobbhozamu fajták és hibridek elterjesztésével kell elérni. a belterjes fejlesztés, a nagyobb produktivitás érdekében meg kell oldani azokat a problémákat, amelyek bizonyos mértékig eddig is fékeztek az előrehaladást. az egyik legfontosabb feladat, hogy az érdekelt iparágak együttműködésével elegendő számban és megfelelő minőségben biztosítsák a korszerű technológia gépeit, kiegészítő berendezéseit, a mezőgazdasági dolgozóknak pedig jobban el kell sajátítaniuk az ezek alkalmazásához szükséges szakmai ismereteket.

keserü jános bevezető előadása után a baromfitenyésztés élelmiszeripari, állategészségügyi és tudományos kutatási vonatkozásairól hangzottak el előadások. a tanácskozást szombaton folytatják. mti/

...

bb 47. ötvenegymillió forint zalaegerszeg 1966. évi költségvetése

vid/sk/m/fm

1965. október 22.

a zalaegerszegi városi tanács megtárgyalta és jóváhagyta a város jövő évi költségvetését. a tanács 1966-ban 51 millió forinttal gazdálkodik. az összegnek több mint felét kulturális célokra, zömmel az általános és középiskolák fenntartására és továbbfejlesztésére használják fel. nagyobb összeggel szerepel a jövő évi költségvetésben a város vízellátásának és egyéb közműhálózatának, a közvilágításnak és a csatornahálózatnak a fejlesztése. a községfejlesztési alap összege 6,8 millió, s ebből egymilliókétszáz ezer forint a társadalmi munka értéke./mti/

...

14,50/m 15-Puc

- 27 -

M

bb 48. hajduböszörményi táncosok - Lengyelországban

vid/sk/m/fm

1965. október 22.

A poranini népi együttes meghívására tiznapos vendég-szereplésre Lengyelországba utazott a hajduböszörményi bocs-kai népi együttes. A hajduböszörményi táncosok műsorában szerepel többek között a hortobágyi pásztortánc és az üveges leánytánc. /mti/

bb 49. egymillió utastól kérdezik meg: mikor, honnan, hova utazik a MÁV belföldi távolsági vonalain - sajtótájékoztató a novemberben kezdődő utasszámlálásról

t hbj/hné/m/vg

1965. október 22.

A MÁV a megfelelő utazási körülmények megteremtése és a menetrend jobb szerkesztése érdekében pontos képet igyekszik nyerni arról, hogy melyik vonalon, mikor, honnan, hova, milyen kocsiosztályon, mennyi utas utazik. Ezért 1962 óta folyamatosan utasszámlálást végez. Az eddigi tapasztalatokról és a következő hónapokban sorra kerülő utasszámlálásokról császárosztályának helyettes vezetője pénteken sajtótájékoztatót tartott. Elmondotta, hogy a felmérés első szakaszában azt vizsgálták, hogyan alakul a személyforgalom a Budapest - környéki, - ugynevezett elővárosi - közlekedésben. Ezek a vizsgálatok befejeződtek és az itt szerzett tapasztalatok alapján ingajáratokat rendszeresítettek Vácra, Ceglédre, Monorra, Nagykátáról, Lajosmizsérre, Dorogra, Hatvanból Budapestre, illetve fordított viszonylatban. Jó szervezéssel, az ingavonatok rendszeresítésével egy-egy szerelvény naponta öt-nyolc alkalommal szállít utasokat Budapest és a Budapest-környéki állomások között, jobban ki tudják használni a személykocsikat, az utasszámlálás nyomán hozott forgalmi intézkedések segítségével észrevehetően csökken a zsúfoltság a Budapest-környéki munkásvonatokon. Érdekes megállapítás az is, hogy a vidékről bejáró munkások és diákok zöme nem a fő-, tehát a keleti és a nyugati - pályaudvarokon, hanem a peremkerületi állomásokon, tehát a Kőbányai a Kispesti, az Újpesti állomásokon száll ki. Ezért jónéhány vonat nem is jár be a nyugati, illetve a keleti pályaudvarra.

/folyt.köv./

14.55/a NLPpc

- 28 -

me

bb 49. / egymillió ... 1. folyt/ m

Az utasszámlálási program során vizsgálták 13 nagy vidéki közlekedési gócpont forgalmának alakulását is. Az itt szerzett adatok alapján Miskolc környékén is ingajáratokat rendszeresítettek a bejáró munkások szállítására.

A MÁV a következő hetekben és hónapokban a belföldi távolsági személyvonatokon szervezi meg az utasszámlálást. Novemberben - még pedig 6-án, 9-én, 12-én és 14-én - s a jövő év februárjában, májusában és júliusában négy-négy napon összesen mintegy egymillió utast kérdeznek meg, honnan-hova, milyen kocsiosztályon, gyors-, vagy személyvonaton, milyen időszakban utazik, uti céljának eléréséhez igénybeveszi-e másvaut helyi járatát. Egyben elemzik azt is, hogy egy-egy kisebb vidéki állomáson naponta hányan szállnak fel, illetve hányan szállnak le. A felméréseket egy-egy időszakban többek között a Budapest-Győr, Budapest-Miskolc, Budapest-Nyíregyháza, Budapest-Békéscsaba, Budapest-Szeged, Budapest-Kiskunhalas, Budapest-Pécs, Budapest-Nagykanizsa, Budapest-Tapolca és Budapest-Szombathely vonalakon végzik hét közben, illetve a hétvégi vonatokon. Az adatok zömét a menetjegyek átvizsgálásából nyerik. Amennyiben szükség van, s ha a menetjegyből nem nyernek az uti célra vonatkozó pontos információt, az utazóközönségtől kérnek további felvilágosítást. Az adatokat gépi úton dolgozzák fel, s elkészítik az utasáramlási térképeket, amelyeket a menetrend összeállításánál hasznosítanak. /mti/

me

15.15/a NLPpc

- 29 -

mti hivatalos közlemények

1965. október 22.

bb 50. az elnöki tanács ülése

m/cz

1965. október 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. törvényerejű rendeletet alkotott a földfelajánlás szabályainak módosításáról, továbbá módosította a mezőgazdasági rendeltetési földek védelméről szóló 1961. évi 6. törvényt és kiegészítette az 1960. évi 22. számú törvényerejű rendeletet.

az elnöki tanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt.

x x x

az elnöki tanács pénteki ülésén elfogadott törvényerejű rendeletek a mezőgazdaságilag hasznosítható földek rendeltetészerű és gazdaságos használatának hatékonyabb biztosítására és a nagyüzemi gazdálkodást zavaró akadályok megszüntetésére vonatkozólag tartalmazznak fontos intézkedéseket. a törvényerejű rendeletek kifejezik a mezőgazdaság szocialista átszervezése óta eltelt idő alatt bekövetkezett változásokat a szocialista földhasználatban, s kedvező lehetőségeket teremtenek a mezőgazdasági nagyüzemek gazdálkodásának továbbfejlesztéséhez.

/folyt.köv./

13,52/m 143 Puc

- 1 -

bb 51. / bokrosodik az őszi...1.folyt./-lm

a minőségi fajták cukortartalma itt általában eléri a 19-21 fokot, amit az ország más bortermő vidékein általában nem mondhatnak el. egyes fajtáknál, így például a fehér burgundiánál, 23 fokot is mértek, s ez nem rosszabb, mint a normális időjárású években. ha nem is hasonló mértékben, de számottevően javította a borok minőségét a hosszúra nyúlt őszi, a balatoni, a somlói, a mátrai és az alföldi bortermő vidékeken is.

a legtöbb gondot az alföldi megyékben írhatják az időjárás rovására. a vidék központjában - szolnok megyében a hajnali fagyok sok kertészeti növényt és gyümölcsöt pusztítottak el, helyenkint már károkat okoztak a másodvetésű silókukoricákban is. a megszikkadt, nagy rögökben felszakadó földek országsszerte tetemesen megnehezítik a talajmunkákat és a vetést. a hajduság egyes vidékein szinte „szikrázik”, a talaj az eke alatt. vannak olyan területek, ahol 10-12 normálholdnyi munkát kell végezni egy-egy hold jóminőségű vetőágy készítéséhez. a kemény, száraz talajok miatt néhány hold felszántása után ki kell cserélni az ekevasat, hogy könnyebben dolgozhasson a traktor. a szokatlanul gyakori ekevas-cseréket csak úgy tudták megoldani, hogy a kovácsok is nyújtott, sőt kettős műszakban dolgoznak, s külön „gyorsjáratokkal”, szállítják a határba a frissen élesített ekevasakat. békés megyében az utóbbi napokban már felfigyeltek arra is, hogy a száraz talajokban a magvak nehezen csíráznak, aránytalanul sok tönkremegy, „elveszik”, belőlük. a megye állami és szövetkezeti gazdaságai éppen ezért 20 kilóval felemelték a holdankinti vetőmag-adagot./mti/

bb 52. más számít üzemi balesetnek a társadalombiztosítás szempontjából és más a bejelentési kötelezettség tekintetében

1 tz/gk szb vg

1965. október 22.

az érdekeltek körében meglehetősen tájékozatlanság tapasztalható abban a kérdésben, hogy mi tekintendő üzemi balesetnek az özvegyi vagy egyéb nyugdíjak megállapításánál, illetve az üzemi balesetek bejelentésekor. ezért a szakszervezetek országos tanácsának munkavédelmi osztálya szükségesnek tartja a következők megállapítását.

a társadalombiztosítási szolgáltatások szempontjából üzemi balesetnek tekintendő a munkaviszonyból folyó kötelezettségek teljesítésével összefüggően az üzemen, vagy az üzemen kívül bekövetkezett baleset, valamint az, amely a dolgozót munkába, vagy onnan hazamenet éri.

/folyt.köv./

15.37/a

- 31 -

bb 50. /az elnöki ... 1. folyt./ m

a földvédelmi törvény kiegészítéseként törvényerejű rendelet szabályozza a műveletlenül hagyott földek használati- és tulajdonviszonyait. a rendelet szerint fokozott gondot kell fordítani arra, hogy minden földhasználó tegyen eleget a föld megművelésére vonatkozó kötelezettségének és kellő időben elvégezze a földeken a művelési ágnak megfelelő, a mezőgazdasági termelés folytatásához szükséges munkákat. a művelési kötelezettség kiterjed valamennyi mezőgazdaságilag hasznosítható földre, a földek megművelését határszmlék során ellenőrzik és a mulasztókat felszólítják a munkák elvégzésére. azokat a földeket, amelyeknek megműveléséről tulajdonosaik a felszólítás ellenére sem gonoszkodtak, állami tulajdonba kell venni. a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok zavartalan gazdálkodása érdekében köztulajdonba kerülnek a korábban elhagyott, hatósági intézkedéssel a szövetkezeteknek és az állami gazdaságoknak átadott földek is.

a földfelajánlás újabb szabályozása megszünteti azokat a megkülönböztetéseket, amelyek a tulajdonos foglalkozásától tették függővé a földfelajánlás elfogadását és a földért járó térítést. ezzel lehetővé válik, hogy - ha a föld hasznosítását termelőszövetkezet vagy állami gazdaság vállalja - az állam tulajdonába és mezőgazdasági nagyüzem tartós használatába adják földjüket azok, akik életkörülményeik miatt a művelésről gondoskodni nem tudnak. nem lehet azonban felajánlani azokat a földeket, amelyek már jelenleg is állami gazdaságok kezelésében vagy termelőszövetkezetek használatában vannak.

a mezőgazdasági nagyüzemi gazdálkodásra alkalmas területek kialakítására vonatkozó szabályok kiegészítéseképpen az új törvényerejű rendelet további lehetőséget nyújt arra, hogy kis határu községekben a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok szétszórt parcelláit földrendezés útján összevonják. a földművelésügyi miniszter egyes községekben - a területi széttagoltság megszüntetése érdekében - engedélyezheti a nagyüzemek közötti földrendezést. /mti/

- 2 -

13,00/m 192EPnc'

bb 51. / bokrosodik az őszi...1.folyt./-lm

a minőségi fajták cukortartalma itt általában eléri a 19-21 fokot, amit az ország más bortelemő vidékein általában nem mondhatnak el. egyes fajtáknál, így például a fehér burgundiánál, 23 fokot is mértek, s ez nem rosszabb, mint a normális időjárású években. ha nem is hasonló mértékben, de számottevően javította a bork minőségét a hosszúra nyúlt őszi, a balatoni, a somlói, a mátrai és az alföldi bortelemő vidékeken is.

a legtöbb gondot az alföldi megyékben írhatják az időjárás rovására. a vidék központjában - szolnok megyében a hajnali fagyok sok kertészeti növényt és gyümölcsöt pusztítottak el, helyenkint már károkat okoztak a másodvetésű silókukoricákban is. a megszikkadt, nagy rögökben felszakadó földek országsszerte tetemesen megnehezítik a talajmunkákat és a vetést. a hajduság egyes vidékein szinte „szikrázik”, a talaj az eke alatt. vannak olyan területek, ahol 10-12 normálholdnyi munkát kell végezni egy-egy hold jóminőségű vetőágy készítéséhez. a kemény, száraz talajok miatt néhány hold felszántása után ki kell cserélni az ekevasat, hogy könnyebben dolgozhasson a traktor. a szokatlanul gyakori ekevas-cseréket csak úgy tudták megoldani, hogy a kovácsok is nyújtott, sőt kettős műszakban dolgoznak, s külön „gyorsjáratokkal”, szállítják a határba a frissen élesített ekevasakat. békés megyében az utóbbi napokban már felfigyeltak arra is, hogy a száraz talajokban a magvak nehezen csíráznak, aránytalanul sok tönkremegy, „elveszik”, belőlük. a megye állami és szövetkezeti gazdaságai éppen ezért 20 kilóval felemelték a holdankinti vetőmag-adagot. /mti/

bb 52. más számít üzemi balesetnek a társadalombiztosítás szempontjából és más a bejelentési kötelezettség tekintetében

1 tz/gk szb vg

1965. október 22.

az érdekeltek körében meglehetősen tájékozatlanság tapasztalható abban a kérdésben, hogy mi tekintendő üzemi balesetnek az özvegyi vagy egyéb nyugdíjak megállapításánál, illetve az üzemi balesetek bejelentésekor. ezért a szakszervezetek országos tanácsának munkavédelmi osztálya szükségesnek tartja a következők megállapítását.

a társadalombiztosítási szolgáltatások szempontjából üzemi balesetnek tekintendő a munkaviszonyból folyó kötelezettségek teljesítésével összefüggően az üzemen, vagy az üzemen kívül bekövetkezett baleset, valamint az, amely a dolgozót munkába, vagy onnan hazamenet éri.

/ folyt.köv./

15.37/a

- 31 -

ME

a szerkesztőségek figyelmébe!

ol-lm -cz

1965. október 22.

a mai kiadásban szereplő, bb-1. számú hírünk címe hibás: „a magyar írók arcképei - 120 év festőművészete a petőfi irodalmi múzeumban,, helyett a cím helyesen:

„a magyar írók arcképei - 120 év fotóművészete a petőfi irodalmi múzeumban,,.

bb 51. bokrosodik az őszi árpa - cukrosodnak a szőlők - naponta négy-ötször cserélnek vasat az ekek - gondokat, s milliókat hozott az őszi „nyár,,

vid ö kz/sk-lm -cz

1965. október 22.

a hűvös, csapadékos nyár után beköszöntött hosszú, napfényes, őszi, sok gondot, még több hasznot hozott mezőgazdasági üzemeknek. az ország legdélibb részén - a mecsek vidékén - szeptember 28. óta csak egyszer, s akkor is mindössze 0,4 milliméternyi csapadék hullott, holott az 50 éves átlag szerint ebben az időszakban 67 milliméter esőnek kellett volna leesnie. kedvező, hogy ezen a vidéken a hőmérséklet a hajnali órákban egyszer sem csökkent nulla fok alá, a déli hőmérséklet pedig általában elérte a 10 fokot. szép számmal akadtak olyan napok is, amikor 25-26 fokos „kánikulát,, teremtetett az októberi nyár. a sajátos időjárási viszonyok között a korán vetett őszi árpa mindenütt bokrosodásnak indult, s csupán a hűvös éjszakának köszönhető, hogy nem szöktek szába, ami viszont már roppant kárt jelentett volna. az időjárás javára írják a megye szövetkezeti gazdái a kukoricatermés megmentését is. szeptember elején a szakemberek még úgy ítélték, hogy a kukorica fele nem érke be, a csövek megfagynak, s így legfeljebb csak silónak használhatják. az ebben az időszakban már szokatlanul sok napfény hatására azonban a kukorica érése valósággal „megugrott,, s ma már bizonyosnak látszik, hogy mindenütt éretten takaríthatják be a termést, ami az előbbi kilátásokhoz mérten, sokmillió forint értékű többletet jelent. a szép őszi köszönhető továbbá, hogy a mecsek vidékén az idén is jóminőségű bor kerül a hordókba.

/a folyt.köv./
15.20/a 15.11.1965

- 30 -

bb 51. / bokrosodik az őszi...1.folyt./-lm

a minőségi fajta cukortartalma itt általában eléri a 19-21 fokot, amit az ország más bortermő vidékein általában nem mondhatnak el. egyes fajtáknál, így például a fehér burgundinál, 23 fokot is mértek, s ez nem rosszabb, mint a normális időjárású években. ha nem is hasonló mértékben, de számottevően javította a borok minőségét a hossza nyúlt őszi, a balatoni, a somlói, a mátrai és az alföldi bortermő vidékeken is.

a legtöbb gondot az alföldi megyékben írhatják az időjárás rovására. a vidék központjában - szolnok megyében a hajnali fagyok sok kertészeti növényt és gyümölcsöt pusztítottak el, helyenkint már károkat okoztak a másodvetésű silókukoricákban is. a megszáradt, nagy rögökben felszakadó földek országsszerte tetemesen megnehezítik a talajmunkákat és a vetést. a hajduság egyes vidékein szinte „szikrázik,, a talaj az eke alatt. vannak olyan területek, ahol 10-12 normálholdnyi munkát kell végezni egy-egy hold jóminőségű vetőágy készítéséhez. a kemény, száraz talajok miatt néhány hold felszántása után ki kell cserélni az ekevasat, hogy könnyebben dolgozhasson a traktor. a szokatlanul gyakori ekevas-cseréket csak úgy tudták megoldani, hogy a kovácsok is nyújtott, sőt kettős műszakban dolgoznak, s külön „gyorsjáratokkal,, szállítják a határba a frissen élesített ekevasakat. békés megyében az utóbbi napokban már felfigyeltek arra is, hogy a száraz talajokban a magvak nehezen csíráznak, aránytalanul sok tönkremegy, „elveszik,, belőlük. a megye állami és szövetkezeti gazdaságai éppen ezért 20 kilóval felemelték a holdankinti vetőmag-adagot./mti/

bb 52. más számít üzemi balesetnek a társadalombiztosítás szempontjából és más a bejelentési kötelezettség tekintetében

1 tz/gk szb vg

1965. október 22.

az érdekeltek körében meglehetősen tájékozatlanság tapasztalható abban a kérdésben, hogy mi tekintendő üzemi balesetnek az özvégi vagy egyéb nyugdíjak megállapításánál, illetve az üzemi balesetek bejelentésekor. ezért a szakszervezetek országos tanácsának munkavédelmi osztálya szükségesnek tartja a következők megállapítását.

a társadalombiztosítási szolgáltatások szempontjából üzemi balesetnek tekintendő a munkaviszonyból folyó kötelezettségek teljesítésével összefüggően az üzemen, vagy az üzemen kívül bekövetkezett baleset, valamint az, amely a dolgozót munkába, vagy onnan hazamenet éri.

/ folyt.köv./

15.37/a

- 31 -

bb. 52./ más számít.....1. folyt./szb

ezzel szemben a balesetek bejelentése és nyilvántartása szempontjából üzeminek számít minden olyan baleset, amely - tekintet nélkül a munkaidőre - a dolgozót a vállalat telephelyén érte, vagy amelyet a dolgozó a vállalat telephelyén kívül a vállalat rendelkezésére vagy enélkül is a vállalat érdekében végzett munka közben szenvedett el, ideértve az ezzel kapcsolatos közlekedési balesetet is. Ide sorolandó a baleset akkor is, ha a munkaköri, illetve a munkafegyelemre vonatkozó szabályok megszegése okozta, ezzel szemben a munkába menet, vagy munkából jövet történt baleset ebből a szempontból nem minősül üzemi balesetnek.

a különbség nem véletlen. a társadalombiztosítási szolgáltatások szempontjából ugyanis az a fontos, hogy a közönség érdekében végzett munka során balesetet szenvedett dolgozók vagy hozzátartozóik az adott kereteken belül nagyobb segítséget és védelmet kapjanak, de nem volna helyes előnyben részesíteni azt, aki például az üzemben engedély nélkül végzett munka, a fuszítás, vagy fekete fuvar közben szenved balesetet. az üzemi baleset fogalma ezért kapcsolódik szorosan a munkaviszonyból eredő kötelezettségek teljesítéséhez.

a balesetek bejelentéséről és nyilvántartásáról szóló rendelet viszont azért terjeszti ki szélesebb körre az üzemi baleset fogalmát, mert ebben az esetben a cél a balesetek megelőzésének elősegítése. ezért minősíti üzemi balesetnek azt is, amely a dolgozót a munkaköri, illetve a munkafegyelemre vonatkozó szabályok megszegése miatt éri. a vállalat kollektívája, különösen vezetői ugyanis sokat tehetnek a fegyelem megszilárdítására és ezen keresztül az ilyen balesetek megelőzésére is. /mti/

--

bb 54. derkovits-, kernstock-kiállítás, érdekes előadások a muzeumi hónap komárom megyei programjában

vid gg szb fm

1965. október 22.

sok érdekes esemény fogadta a muzeumbárátokat ebben a hónapban tatán és esztergomban. több nagy képzőművészeti kiállítást rendeztek. esztergomban derkovits gyula alkotásait mutatták be. tatán a megye legidősebb neves festője, a hetven éves nyergesi jános munkáit állították ki.

/ folyt.köv./

15.45/a

- 32 -

bb. 54./ derkovits-, kernstock-.... folyt./szb

vasárnap itt újabb kiállítást nyitnak kernstock károlynak azokból a műveiből, amelyek új szerzeményei a muzeumnak. több tárlatvezetés, tudományos és ismeretterjesztő előadás gazdagította a megyében a muzeumi hónap programját. esztergomban műemléki sétákat is rendeztek, amelynek részvevői megnézték a várásatások idej eredményeit. ellátogattak a muzeumbárátok a keresztény muzeum restaurátor műhelyébe is. a muzeumi hónapot a balassa muzeumban zárják majd a legújabb régészeti leletek bemutatásával. /mti/

bb 53. rendezők és kritikusok vád-véd „szópárbaja”, - tanu: a közönség - hat sikeres alkotással és két ősbemutatóval pécssett rendezik meg az első magyar játékfilm-szemlét

t tf/tr szb fm

1965. október 22.

filmalkotók - színészek, rendezők, operatőrök, technikai szakemberek - és a közönség kapcsolatának elmélyítésére, gondjaik elemzésére és véleményük nyilvánításának fórumaként rendezik meg az első magyar játékfilmszemlét: november derekán pécssett, s ezzel egyidejűleg a baranya megyei boly, komló, sásd, síklós, szentlőrinc és szigetvár művelődési intézményeiben. a programról pénteken a magyar filmművészek szövetségében fehér imre filmrendező tájékoztatta a sajtó munkatársait:

- az öt napos rendezvény idején az elmúlt év - 1964 szeptemberétől 1965. szeptemberéig tartó időszak - filmgyártását kívánjuk mérlegre tenni, hogy megállapítsuk, milyen eredményeket értünk el, összegezzük a tapasztalatokat és meghallgatjuk a magyar filmekhez jegyet váltó nézők véleményét - ez volt a tájékoztató vezérgondolata.

a szemlére a tavaly ősz óta készült mintegy 20 alkotás közül titkos szavazással választotta ki a filmművész-szövetség vezetősége a legsikerültebbnek ítélt játékfilmeket. ezek: a husz óra, a mit csinált felséged 3-tól 5-ig?, a nehéz emberek - és „párja”, a két arckép -, az álmodozások kora, a tizedes meg a többiek és az így jöttem. a rendezvény november 10-én este a pécsi petőfi filmszínházban kezdődik a németh lászló regényéből készített iszony című alkotás ősbemutatójával.

többféle zsüri értékeli majd az alkotásokat: a közönség véleményének szószólójaként pécs város és környéke delegál egy társadalmi bizottságot, másik - ugyancsak társadalmi jellegű zsüriben - neves közéleti személyiségek foglalnak helyet, közöttük például darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke, major máté professzor és ortutay gyula akadémikus

/folyt.köv.:./

15.50/a

- 33 -

bb 53. /rendezők és... 1. folyt./- szb

ugyancsak zsűri alakul majd a filmgyártás ismert szakembereiből. a rendezvényekre jeles színművészeink népes csoportja utazik budapestről.

érdekes összejövetelnek szerepelnek a programban. a bemutatott filmeket másnap nyilvánosan megvitatják. ezeken a beszélgetéseken elsősorban kötetlen formát kívánnak meghonosítani. például a „mit kíván a közönség”, című ankétot a népszerű folyóirat, a filmkultúra két szerkesztője vezeti. mintegy kísérletképpen szokatlan formát választottak a november 12-i alkotó-közönség találkozáson: tárgyalást rögtönöznek, ugyan úgy, mint az „igazi”, bíróságon - itt is lesz vádló, védő és jónéhány tanu. két film kerül terítékre, rendezők „vádolják”, önnön művüket, exponálva munkájuk fogyatékoságait: az ügyvédek szerepére a kritikusokat kéri fel; a tanúk ezuttal sokan lesznek: a megjelent közönség. a tárgyalás hangneme játékos, könnyed, vidám stílusú lesz.

kirándulások, film-szakkönyvek árusítása és dedikálása is tartitja a játékfilm-szemle eseménysorozatát. a záróünnepséget november 14-én tartják, erre a napra is egy ősbemutatót terveznek: vagy a gyermekbetegségek, vagy pedig a tilos szerelem premierjével. a rendezvények befejező aktusaként a tudományos ismeretterjesztő társulat védnökségével megalakítják a filmklubok országos szervező bizottságát. /mti/

bb 56. a helyes magyar kiejtésről tanácskozik a nyelvészek országos konferenciája egerben

vid gg szb fm

1965. október 22.

egerben pénteken megkezdődött a helyes kiejtésről tanácskozó kétnapos országos nyelvészeti konferencia. a tanácskozáson részt vesz a finn paavo siro, és a japán jsumoto tokumagad professzor is. a diszelnökségben helyet foglalt kodály zoltán akadémikus, továbbá a vendéglátó heves megye és eger város vezetői is.

bárczi géza akadémikus, a magyar nyelvtudományi társaság elnöke nyitotta meg a tanácskozást. ezután tamás lászló, a heves megyei pártbizottság titkára köszöntötte a megjelenteket. „köznyelvi kiejtésünk vitás kérdése”, címmel deme lászló egyetemi tanár tartotta meg a vitaindító előadást, amit kilenc korreferátum követett. /mti/

16.10/a 1630 Pae

- 34 -

KL

bb 58. autó szerviz-üzem építését kezdték meg keszthelyen

vid tr-lm ki

1965. október 22.

keszthelyen korszerű autó szerviz-üzem építését kezdték meg. a szervizüzem, amely a tervek szerint a jövő évben készül el, évente hater-nyolcezer gépjármű javítására és karbantartására lesz alkalmas. /mti/

bb 59. ezer hold szőlőt és gyümölcsöst telepítenek az őszön pest megyében

vid gö-lm kz

1965. október 22.

pest megye mezőgazdaságának egyik fontos feladata, hogy friss termékekkel lássa el a főváros lakosságát. az ellátó övezet kialakítását már évekket ezelőtt megkezdték, s most az őszi szőlő és gyümölcs telepítéseket is ennek a szemellettartásával hajtják végre.

a már megkezdődött munkálatok során a szobi, a szentendrei és a váci járásokban 150 hold földi epret és 30 hold málnát telepítenek. ezenkívül 150 holdon szilva, kajszibarack, körte-csemeték kerülnek a földre. ezeknek a fajtáknak a zömével elsősorban a dunai árvíz és a belvizek által elpusztított ültetvényeket pótolják. november elején megkezdődik a szőlő telepítése is. a ceglédi, a dabasi, a nagykátai, a monori járásokban valamint nagykovács környékén 755 holdat ültetnek. többségük csemege és minőségi borszőlő fajta lesz. /mti/

bb 60. füst mérgezés

hné-lm -cz

1965. október 22.

tápiósüly községben felügyelet nélkül hagyta lakásában 3 éves kislányát ivanszko mihályné, 20 éves gyárimunkásnő. a kályhából kipattanó szikrától a szobában tűz keletkezett és a kis gyermek olyan súlyos füstmérgezést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a szerencsétlenség ügyében a vizsgálat folyamatban van. /mti/

16.15/a 1630 Pae

- 35 -

KL

bb 55. vezetők szabadegyetem dunaujvárosban

vid gg szb fm 1965. október 22.

csaknem négyszáz gazdasági, politikai és társadalmi vezető számára szabadegyetemet szerveztek dunaujvárosban. ideológiai és filozófiai kérdéseken kívül munkalélektani és szociológiai témákról tartanak majd előadásokat a pártfőiskola tanárai és az eötvös Loránd egyetem tudományos munkatársai.

a szabadegyetemet pénteken délután a bartók béla művelődési házban szabó ferenc, a városi pártbizottság titkára nyitotta meg. /mti/

bb 57. a fiatal műszakiak segítségével növekedett a termelékenység a dunai vasműben

vid tr szb ki 1965. október 22.

kohászati üzemeink műszaki és közgazdász fiataljainak dunaujvárosi tanácskozásán pénteken répási gellért, a dunai vasmű műszaki igazgatója, mint a gyárban dolgozó fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsának elnöke ismertette a fiatalok sokoldalú és hasznos tevékenységét. elmondotta többek között, hogy a szakmáknként működő munkacsoportok rendkívül nagy segítséget nyújtanak a műszaki fejlesztésben és az új technológiák bevezetésében. többek között az ércdarabosító és a nagyolvasztómű technológiájának fejlesztésével eddig is nagymértékben növelték a termelékenységet és javították a gazdaságosságot. ha a két üzemnél a fiatal műszakiak sikeresen megoldják a többi feladatokat is, akkor nagyszögű beruházás, új kohó építése nélkül elérhető lesz a következő ötéves terv végére az évi 900 000 tonna nyersvastermelés. elismeréssel beszélt a fiatal acélgyártók és hengerészek munkájáról is, akik a hengerlési anyagfelhasználást két év alatt husz százalékkal csökkentették. a saválló és dinamó acélok gyártásának megoldásáért is dicséret illeti a műszaki fiatalokat, akik példamutatóan vesznek részt a szocialista brigádmozgalomban és annak támogatásában. bírálta a fiatalokat azért, mert az újítási lehetőségeket nem mindig használják ki és kevesen tanulnak nyelveket.

az előadást követő vitában több műszaki és szervezési kérdést tárgyaltak meg, illetve tisztáztak. /mti/

16.20/a 1630 Pnt

- 36 -

bb 61. halálos gépkocsibaleset

hné-lm -cz

1965. október 22.

pénteken reggel kecskemét határában az 5-ös számú főútvonalon a megengedettnél nagyobb sebességgel, figyelmetlenül vezette a battonyai petőfi tsz tehergépkocsiját lovász istván, 23 éves gépkocsivezető és járművel az utmenti fának ütközött. az ütközés következtében a gépkocsi vezetőfülkéjében helyet foglaló keszthelyi istván, 65 éves tsz-tag, battonyai lakos, olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a gépkocsivezetőt súlyos sérüléssel szállították a kecskeméti kórházba. a személyi sérülésen kívül nagyobb anyagi kár is keletkezett. a baleset ügyében a vizsgálat folyamatban van. /mti/

bb 63. hazánkba érkezett a német szocialista egységpárt kulturális küldöttsége

gg-lm -zs

1965. október 22.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására siegfried wagnernak, a német szocialista egységpárt központi bizottsága osztályvezetőjének vezetésével pénteken pártmunkás küldöttség érkezett hazánkba, kulturális kérdések tanulmányozására. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent köpeczi béla, az mszmp kb osztályvezetője. /mti/

bb 64. a nemzetközi vöröskereszt

k vt/tné-lm zs

1965. október 22.

várnában rendezte meg az egészségügyi filmek nemzetközi szemléjét. a népszerű tudományos filmek kategóriájában dr. kárpáti györgy „nem fog fájni” című filmét aranyéremmel tüntették ki. /mti/

16.25/a 1630 Pnt

- 37 -

bb 65. hazaérkezett a magyar egészségügyi küldöttség

k zs/tm-lm zs 1965. 1 október 22.

amely dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter vezetésével
10 napot töltött Lengyelországban./mti/

..-

bb 68. földtani kirándulás a tétényi fennsíkra

i ol/gk-lm fm 1965. október 22.

a természettudományi múzeum október 24-én, vasárnap
földtani kirándulást szervez a tétényi fennsíkra. a múzeumi
hónap alkalmából rendezendő kirándulás részvevői délelőtt
10 órakor találkoznak a mórícz zsigmond körtéri gombánál.
a sétát dr. báldy tamás, a múzeum tudományos munkatársa
vezeti./mti/

..-

bb 72. befejeződött a szocialista országok vámigazgatási
vezetőinek 7. konferenciája

k sl--lm vg 1965. október 22.

budapesten 1965. október 13-tól 22-ig tartották a
szocialista országok vámigazgatási vezetőinek 7. konferen-
ciáját. ezen részt vettek a bolgár népköztársaság, a csehszlo-
vák szocialista köztársaság, a jugoszláv szocialista szövet-
ségi köztársaság, a kubai köztársaság, a lengyel népköztársas-
ság, a magyar népköztársaság, a mongol népköztársaság, a német
demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság és
a szovjetunió vámigazgatásának képviselői. a baráti és elvtársi
szellemben lefolytatott tárgyalások hasznos tapasztalatcserét
jelentettek és hozzájárultak a vámegyütműködés elmélyítéséhez.
a konferencián elfogadott ajánlások a szocialista államok
közötti nemzetközi forgalom további meggyorsítását és megkönnyí-
tését szolgálják./mti/

..-

16.30/a 16¹⁰Puc

- 38 -

Kle

bb. 66. értékes éremlelet balatonfüreden

i ol/gk/e fm cz

1965. október 22.

értékes éremleletre bukkantak balatonfüreden. a soproni
postaigazgatóság dolgozója telefonkabel-fektetés közben a fel-
szin alatt alig 40 centiméterre egy kis kancsóban 130 darab
ezüstpénzt találtak. az érmekeket beszolgáltatták a veszprémi
bakonyi múzeumba. a múzeumban megállapították, hogy az elő-
került magyar és szlovéniai dénárokat 1235 és 1300 között
verték, s valószínűleg a 14. század elején rejtették el. a
lelet érdekességéhez tartozik az is, hogy közvetlenül a mos-
tani lelőhely szomszédságában már 1883-ban is mintegy három-
ezer darab, ugyancsak 13. századi ezüstpénz került elő,
amelyeket annakidején a bécsi múzeumba szállítottak. ugyan-
itt 1927-ben találtak egy másik éremleletet, amely kétezer
darabot tartalmazott, s ezeket az érmekeket is hasonló idősza-
ban verték.

a most talált lelet is arról tanuskodik, hogy a középko-
ri fired község lakosai mindhárom esetben valamilyen egyide-
jű ismeretlen veszélytől tartva rejtették földbe a körülbelül
egy kilogramm súlyú pénzt, amelyet a veszprémi bakonyi múze-
um új szerzeményeinek közel jövőben nyíló kiállításán láthat
a közönség. /mti/

..-

bb. 70. huszezer leány és asszony törli a kukoricát békés me-
gyében

vid/kz/sk/e cz

1965. október 22.

békés megye termelőszövetkezeti nőbizottságai már hetek-
kel ezelőtt megvitatták a magyar nőmozgalom közeljövőben ösz-
szeülő kongresszusával kapcsolatos elképzeléseiket. az azóta
eltelt idő biztató a tekintetben, hogy elhatározásukhoz hiven
kiemelkedő munkateljesítményekkel köszöntik a kongresszust.
magukra vállalták az időszak egyik legnagyobb, s legfonto-
sabb munkájának, a kukoricatörésnek nagyobb részét, s helyt
is állnak a szavukért: naponta mintegy huszezen dolgoznak a
kukoricatáblákon. az eleki Lenin termelőszövetkezet 9000 hol-
das határában 300 asszony és leány dolgozik rendszeresen.
a csárdaszállási petőfi termelőszövetkezetben az asszonyok
többsége éppen az utóbbi hetekben érte el, illetve haladta
tul a 300 munkaegységet. füzesgyarmaton - az aranykász és a
vörös csillag termelőszövetkezet földjein - ezer nő dolgozik
minden nap kora reggeltől késő estig. a mezőberényi aranyka-
lász termelőszövetkezetben, ahol három női szocialista brigád
dolgozik, s maga az elnök is a „gyengébb nemhez” tartozik,
a minden korábbi év átlagát meghaladó mennyiségű termés kése-
delem nélkül kerül biztos fedél alá. /mti/

16.35/a 16¹⁵Puc

- 39 -

Kle

bb 62. 1970-ben már három milliárd kilowattóra villamos-energiát kapunk a szovjetunióból - jövőre megkezdik a munkács-budapest közötti 400 kilovoltos távvezeték építését.

1 szf/tm szb vg

1965. október 22.

az erőmű- és hálózattervező vállalatnál pénteken befejeződött a magyar és a szovjet villamosenergia ipari szakemberek konzultációja a két ország között építendő 400 kilovoltos távvezeték terveiről.

mint ismeretes, a nyugat-ukrajnai szovjet, valamint a magyar energia-rendszer már évek óta össze van kapcsolva a 220 kilovoltos, 300 megawatt teljesítmény szállítására alkalmas béke távvezetékkel, amelyen hazánk folyamatosan kap villamos-energiát. a szovjet-magyar villamosenergia-kapcsolat most tervezés alatt levő 400 kilovoltos feszültségű, 600 megawatt át-eresztő képességű létesítménye akkora erőművet pótol majd, amekkora a 600 megawatt kapacitású dunamenti hőerőmű lesz, teljes kiépítése után. ilyen nagy feszültségű és teljesítményű távvezeték magyar szakemberek még nem terveztek, ezért munkájuk közben többször tartottak megbeszélést az energosztyprojektnek a szovjetunió villamoshálózat-tervező intézetének nagy tapasztalattal rendelkező szakembereivel, akiknek tervei alapján a szovjetunió különböző részein eddig több ezer kilométer hosszú 400, meg 500 kilovoltos vezeték épült, s akik az új szovjet-magyar távvezeték nyugat-ukrajnai szakaszát is tervezik. a most befejezett konzultáción egyeztették a magyar szakasz eddig elkészült terveit és megtárgyalták többek között a majdnem 300 kilométer hosszú, munkács-budapest közötti távvezeték hiras-technikai berendezésének kérdéseit. a nyugat-ukrajnai villamos teherelosztó és a magyar villamos művek budapesten levő teherelosztója között magán a 400 kilovoltos vezetéken nagy frekvenciájú telefon-összeköttetést építenek ki. megbeszéltek továbbá a gödi alállomás és a távvezeték üzemzavarelhárítási, zárlatvédelmi kérdéseit.

sz.sz. rokotyan, az energosztyprojekt lenin-díjas főmérnöke, a konzultáción résztvett szovjet szakértőcsoport vezetője, valamint dr. szendy károly, az erőterv kossuth-díjas főszakértője, aki magyar részről irányította a tanácskozást, elmondták, hogy a két baráti tervező kollektíva eddigi megbeszélései igen gyümölcsözőek voltak és a tervezés gyors előrehaladását eredményezték. a magyar főszakértő elmondta, hogy az erőterv nagy segítséget, sok hasznos tanácsot kapott munkájához a szovjet tervezőktől. mint sz.sz. rokotyan közölte, a tanácskozást a tervezés most következő, befejező szakaszában, a jövő évben is folytatják. /folyt.köv./

16.50/a16 IPne^o

- 40 -

ME

bb 62. /1970-ben már... 1. folyt./- szb

az eddigi jó tervezői együttműködés azonban már lehetővé teszi, hogy 1966-ban az építkezés is megkezdődjék. a távvezeték első része 1967 végén elkészül és átmenetileg 220 kilovoltos feszültségen üzembe is lép. a második részt 1968-ban helyezik üzembe. ekkor már 400 kilovoltos feszültségen működik a vezeték és megkezdődhet a szovjet-magyar villamosenergia összeköttetés újabb korszaka, amelynek során magyarországra a régi 220 kilovoltos és az új 400 kilovoltos távvezeték 1970-ben már összesen 3 milliárd kilowattóra villamosenergiát kap a szovjetunióból. /mti/

--

bb 74. megemlékezés csanádpalotán az első magyar színjatszó társaságról

1965. október 22.

vid hné szb fm

az első magyar színjatszó társaság kelemen lászló vezetésével 175 évvel ezelőtt, 1790 októberében mutatkozott be a budai várszínházban. az évforduló alkalmából pénteken a csongrád megyei csanádpalotán, - ahol a község temetőjében az első magyar színházigazgató nyugszik, - ünnepséget rendeztek. a tanácsháza nagytermében dr. cenner mihály, a színháztudományi intézet munkatársa tartott előadást a magyar színjatszás hőskoráról.

a társadalmi szervezetek, intézmények, - köztük a színháztudományi intézet - képviselői felkeresték kelemen lászló sírját és kegyelettel adóztak az első magyar színházigazgató emlékének.

az első magyar színészek emlékét idézi a színháztudományi intézet munkatársai által, régi dokumentumok, arcképek, plakátok, színlapok alapján összeállított kiállítás is, amelyet a makói muzeumban tekinthetnek meg az érdeklődők. /mti/

--

16.50/a17-Pne

- 41 -

ME

bb. 67. tanácskozás a pedagógusok és a muzeológusok együttműködéséről

1 ol/gk/e fm cz

1965. október 22.

a muzeumi hónap alkalmából pedagógus-muzeológus találkozókat rendeznek október 29-én délután 5 órakor a petőfi irodalmi muzeumban. a tanácskozás programja: a muzeumi tárlatvezetés feladata az iskolai szemléltetésben, a pedagógusok együttműködése a muzeológusokkal. a megbeszélés után a muzeum munkatársai bemutatják „a magyar írók arcképei - 120 év fotoművészete”, című, október 30-án nyíló új kiállítást.
/mti/

bb. 69. hidro-kosmetik, 3xw, aranyérmes jerry és sierra - ndk kozmetikai és háztartás-kémiai kiállítás nyílt a városligetben

t kf/kf/e vg cz

1965. október 22.

az ndk nagykövetségének kereskedelmi osztálya a kulturwaren külkereskedelmi vállalattal közösen kiállítást rendezett a bnv idegenforgalmi pavilonjában. az ndk kozmetikai és háztartás-kémiai kiállítást pénteken délután heinz naue, a nagykövetség kereskedelmi tanácsosa nyitotta meg.

a kiállításon mintegy 400 féle kozmetikai és háztartási cikket, kölniket, szépségkészítményeket, mosó- és padlóápoló szereket, stb. mutatnak be. a hagyományos árukon kívül, amelyek nem ismeretlenek a magyar közönség előtt, hiszen nagyrészüket egy éve külön illatszerbolt árusítja - 40 féle újdonság található. nagy érdeklődésre tarthat számot például a „hidro-kosmetik”, sorozat - tej, olaj és krém -, amely nemcsak dekoratív, hanem egészségügyi célokat is szolgál. kiállították a lipcsei aranyérmes jerry és sierra kölniket, a különleges formájú diszgyertyákat, a hatásos mosószereket. a kiállítás bemutatja a már ugyancsak jólismert bölovit kiegészítőjét. a tabu esplendor a bölovittal kezelt padló karbantartására, fényesítésére szolgál. a hagyományos parkettápoló szerek újdonsága a 3xw. a fehér folyadék megtakarítja a padló beeresztését, viaszolását, mert vízbe öntve a surolás, a száradás után azonnal fényesíthető vele a padló.

a kiállítás - amelyen két kozmetikus tart állandó gyakorlati bemutatót - október 28-ig naponta 12-19 óra között tekinthető meg. /mti/

16.54/a/1732P_{nd}

- 42 -

Mts

bb 71. továbbra is a papír marad a legfontosabb csomagolóeszköz - kerekasztalkonferenciával zárult a papír- és nyomdaipari tanácskozás

t tz/tr-lm vg

1965. október 22.

pénteken délután befejeződött a papír- és nyomdaipari műszaki egyesület 5. műszaki-tudományos konferenciája. ezen a napon külön kerekasztal-konferencián tárgyalták meg a háromnapos tanácskozás résztvevői, milyen szerepet játszik a papír a korszerű csomagolásban.

vitaindító előadásában dr. vámos györgy, a papíripari kutató intézet igazgatója megállapította, hogy a papír- és a papírfeldolgozó iparra nagy felelősség hárul a korszerű, jó csomagolóanyagok gyártásában, ami előfeltétele többek között a kül- és belkereskedelmi forgalom növekedésének. a csomagolásban egyébként továbbra is vezető szerepe lesz a papírnak, de ugyanakkor nő a szerepe a műanyagoknak és különböző vegyianyagoknak is, főleg olyanoknak, amelyekkel éppen a papír minőségét lehet nagy mértékben megjavítani.

a kérdéshez több külföldi szakember szólt hozzá. g. sääf-norden, ~~...~~, az osztrák papír- és cellulóz egyesület elnökségi tagja elmondotta, hogy náluk az utóbbi időben egyre több területen a textilzsákokat papírzsákkal, a fát papírhullámlémezzel, az üveget, a tiszta műanyag- és fém csomagolóeszközöket pedig a műanyag és a papír kombinációival helyettesítik. a. juselius, a finn papír- és cellulózipari kutató intézet osztályvezetője megállapította, hogy a műanyag elterjedése a csomagolástechnikában nem szorítja háttérbe a papírt, sőt ma éppen a kettő kombinációja szolgáltatja a legmagasabb igényeket is kielégítő csomagolóanyagot. /mti/

bb 73. véget ért az eötvös Loránd tudományegyetem tudományos ülészsaka

t fe/sk-lm -cz

1965. október 22.

az eötvös Loránd tudományegyetem pénteken dr. király tiberius egyetemi tanárnak, az állam- és jogtudományi kar dékánjának zárszavával véget ért a kétnapos tudományos ülészsak, amely a szocialista demokrácia kérdéseit vitatta meg. a tanácskozáson tíz előadás hangzott el, s a vitában számos neves jogász és egyetemi tanár szólalt fel. /mti/

17.00/a/1732P_{nd}

- 43 -

Mts

bb 75. az ensz napján - koncert-közvetítés párizsból a televízióban

tné-lm fm

1965. október 22.

a magyar televízió október 24-én, vasárnap 21 órai kezdettel párizsból, a francia rádió és televízió székházának hangversenyterméből közvetítést ad az ensz napja alkalmából rendezendő koncertről. a műsorban a francia rádió- és televízió kórusának előadásában benjamin britten erre az alkalomra írt „a béke hangjai”, című műve, valamint prokofjev 3. zongoraversenye /szólólista: philip entremont/ és schubert c-dur szimfóniája szerepel a francia rádió és televízió zenekarának előadásában. vezényel maurice leroux. /mti/

--

bb 76. eltemették kertész dezsőt

t tné szb sr

1965. október 22.

pénteken délután a rákoskeresztúri temetőben nagy részvétellel temették el kertész dezső színművészt. a józsef attila színház - itt volt szerződésben - igazgatósága nevében fodor imre, a dolgozók nevében pedig márki géza színművész búcsúztatta. a fehér hollók baráti társasága nevében, - amelynek kertész dezső egyik alapítója volt - fenyő aladár színművész mondott búcsúszavakat. /mti/

--

bb 77. vezetők akadémiája tatabányán

vid tné-lm fm

1965. október 22.

vezetők akadémiája nyílt pénteken tatabányán a városi pártbizottság rendezésében és a tit közreműködésével. üzemigazgatók, főmérnökök, főkönyvelők, üzemművezetők, tanácsi vezetők és néhány nagyüzem párttitkára vesz részt az előadás-sorozaton. az első előadást dobosy imre, a magyar tudományos akadémia vezetéselméleti főigazgatóságának tagja tartotta „a vállalat szervezete és a vezetés”, címmel. /mti/

--

17.35/a *WSPac*

- 44 -

WSPac

bb 78. halállal végződött a dulakodás

i bc/sk szb zs

1965. október 22.

a fővárosi bíróság pénteken hirdetett ítéletet ván istván gépkocsivező bűnügyében.

vén istván albérletben lakott a 20. kerületi előd utca egyik házában, amelyet a tulajdonos, haupt frigyos úgy vásárolt meg, hogy abban főbérletként két idős nő lakott. a tulajdonos szerette volna teljes egészében megszerezni a lakást, s beköltözésétől fogva haragudott az albérlóre, többször szidalmazta, megfenyegette. egy este szóváltásba keveredtek, s haupt meg akarta ütni ván istvánt. a gépkocsivező kivédte az ütést. amikor haupt ismét nekitámadt, vén a háztulajdonos kezében megvillanó kulcsot késnek nézte, s most már védekezett ököllet. dulakodás közben haupt súlyosan megsérült, s kórházba szállították. megoperálták, s mivel állapota fokozatosan javult, hazaengedték. később újból panaszai voltak, kórházba került és meghalt.

a bíróság háromévi és hathónapi szabadságvesztésre ítélte vén istvánt. ítéletében figyelembe vette, hogy a sértett jogellenes magatartása, durva kijelentései indították el a súlyos kimenetelű összetűzést, s már előzőleg többször tanúsított olyan magatartást, amely felháborodást váltott ki érdektelen emberekben is. /mti/

--

bb 79. arkagyij rajkin látogatása a művelődésügyi minisztériumban

sk szb sr

1965. október 22.

arkagyij rajkin, az oszszszk érdemes művésze, és a lenin-grádi miniatűr színház társulatának tagjai pénteken ellátogattak a művelődésügyi minisztériumba. a látogatás során a hazánkban fellépő szovjet művészek és a magyar kulturális élet állami vezetői között szívélyes, baráti beszélgetés alakult ki. /mti/

--

17.40/a *WSPac*

- 45 -

WSPac

bb 80. magyar-német barátsági est tengelic községben

i vid/fm-lm fm

1965. október 22.

a tolna megyei tengelic községben pénteken magyar-német barátsági estet rendeztek, amelyen bolvári józsefné országgyűlési képviselő mondott ünnepi beszédet. a baráti esten résztvett hunyadi károly, a megyei népfrentbizottság titkára, továbbá a hazafias népfrent vendégeként hazánkban tartózkodó hermann kalb, a neue zeitung főszerkesztője./mt1/

bb 81. megemlékezés az ensz megalakulásának huszadik évfordulójáról

t diöhné szb zs

1965. október 22.

a magyar ensz társaság és a magyar tudományos akadémia elnöksége az egyesült nemzetek szervezete megalakulásának 20. évfordulója alkalmából pénteken ünnepi megemlékezést rendezett a hazafias népfrent országos tanácsának székházában. részt vett az összejövetelel bugár jánosné, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkárhelyettese, komját irén, a magyar ensz társaság főtitkára, valamint a társadalmi és tömegszervezetek számos más vezető személyisége. mihályfi ernőnek, a magyar ensz társaság elnökének megnyitóját után erdei ferenc, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára mondott beszédet. rámutatott, hogy az egyesült nemzetek szervezetét röviddel a második világháború befejezése után az emberiség békevágya, a háború súlyos tapasztalataival megterhelt politikusok felelősségérzete hozta létre. a huszadik évfordulón elmondhatjuk: az egyesült nemzetek szervezete tekintélyes szerv lett, állásfoglalásainak befolyása van a világon, s fórumain sok, az emberiség jövőjét szolgáló fontos megnyilatkozás hangzott el. ugyanakkor azonban az elmúlt két évtizedben az eredményekkel egyidejűleg sok nehéz óra, súlyos válság terheli az ensz működésének rövid történetét. erdei ferenc emlékeztetett arra az időre, amikor az ensz lényegében a hidegháború eszköze, az egyesült államok szavazógépezete volt, majd így folytatta:

- ha szemügyre vesszük az évről-évre újólágnapirendre tűzött kérdésekben leadott szavazatok arányát, jól látható a folyamat, amelynek következtében az egyesült nemzetek szervezete egyre inkább mentesül az imperialisták befolyása alól és valóban a világ népeinek fontos fórumává válik.

az előadó ezután hangsúlyozta: a világszervezet hatékonyabb működése érdekében a legfontosabb feladat az egyetemesség elérése. nyomatékosan aláhuzta, hogy mielőbb helyre kell állítani a kínai népköztársaság jogait az ensz-ben és el kell érni: az ensz választott szerveiben is tükröződjének a megváltozott erőviszonyok, a világban lezajlott változások.

/folyt.köv./
18.15/a m 1830Pac

- 46 -

1830

bb 81. /megemlékezés az ensz...1.folyt./-lm

- az elmúlt husz év tapasztalatai azt mutatják, hogy az ensz a békéért vívott eredményes harc színtere és hatékony eszköze lehet. pártunk és kormányunk következetes politikájának megfelelően a magyar ensz delegáció a jövőben is mindent megtesz azért, hogy a világszervezet minél inkább betöltse az alapokmányban leszögezett szép hivatását. támogat minden olyan javaslatot, amely a világ népeinek szabadságát, kulturális és gazdasági fejlődését, a béke megőrzését szolgálja. bizakodóan ítéljük meg a jövőt. az egész emberiség sorsa mulik azon, hogy a békés egymás mellett élés politikáját sikerül-e általánosan érvényre juttatni, megvalósítani a leszerelést és állandósítani a népek között a békés gazdasági és kulturális versenyt és elfogadtatni a tárgyalások módszerét minden vitás kérdés megoldására. a háború kalandorok megfékezése, a tartós béke kialakítása, a tömegpusztító fegyverek korlátozása, a leszerelés, az egész emberiség elemi érdeke. őszintén kívánjuk, hogy az ensz teljesítse az alapításakor kitűzött feladatát: a béke és a biztonság kivívását és a nemzetek együttműködését.

erdei ferenc beszéde után mihályfi ernő javaslatára az összejövetelel résztvevői az évforduló alkalmából táviratot intéztek u thant-hoz, az ensz főtitkárához. ebben többek között hangsúlyozták: „ugy véljük, hogy az ensz-nek változatlanul nemes feladata az agressziók és a háborúk megakadályozása, a béke védelme és a leszerelés elősegítése. őszintén kívánjuk, hogy a világszervezet a békéért vívott harc fontos eszközévé váljék. segítse elő, hogy a szocialista és a felszabadult fejlődő országok - a békét akaró más államokkal együtt - győzelemre vigyék az emberiség békeakarátát, s megfékezzék az agresszív imperialista erőket,„./mt1/

bb 82. b.m. pontecorvo professzor előadása

k -lm zs

1965. október 22.

b.m. pontecorvo, a szovjetunió tudományos akadémiajának tagja pénteken nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott „a neutrino a laboratóriumban és a világegyetemen,„ címmel. előadásában a neutrínofizikával és annak csillagászati vonatkozásaival foglalkozott./mt1/

18.15/a 1830Pac

- 47 -

1830

bb 83. „hódolat bartók bélának,, - a pécsi balett
új bemutatója

vid gk-lm fm

1965. október 22.

a pécsi balettegyüttes „hódolat bartók bélának,,
címrel pénteken mutatta be új műsorát. „a fából faragott
királyfi,, „concerto,, „a csodálatos mandarin,, zené-
jére írt táncjátékokat adták elő eck imre koreográfiájával./mti/
--

bb 84. színházi bemutató szegeden

vid hné-lm fm

1965. október 22.

a szegedi nemzeti színház kamaraszínházában pénteken
este bemutatták bókay jános „az utód,, című háromfelvonásos
színművét. a darabot komor istván rendezte. a főbb szerepeket
kormos lajos, falvai klára és kovács gyula játszotta. a disz-
letek székely lászló, a jelmezek bene jánosné és horváth
ferenc tervei alapján készültek./mti/
--

bb 85. bakács tiber egyetemi tanár

k di/hné-lm sr

1965. október 22.

az országos közegészségügyi intézet főigazgatója pénteken
a hazafias népfront székházában népes hallgatóság előtt
számolt be afrikai tanulmányútjának tapasztalatairól./mti/
--

18.25/a 1835Pne

- 48 -

AK

bb 86. kállai gyula látogatása csongrád megyében

szb la

1965. október 22.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a
miniszttertanács elnöke pénteken látogatást tett csongrád
megyében. délelőtt a csongrád megyei pártbizottság szegedi
székházában találkozott a megye és a megyében levő járások,
valamint szeged város párt- és állami vezetőivel. a minisz-
tertanács elnökét itt győri imre, a csongrád megyei pártbi-
zottság első titkára tájékoztatta a megye gazdasági, kulturá-
lis és politikai helyzetéről, majd kállai gyula válaszolt a
hozzáintéztet időszakos kérdésekre.

kállai gyula a déli órákban a helyi párt- és állami ve-
zetők társaságában ellátogatott a város egyik épülő új ne-
hézipari üzemébe, az országos gumiipari vállalat szegedi
emergé gyáregységébe. a vendégeket itt hegyi józsef gyáregy-
ségvezető, varga pál párttitkár és rainer károly műszaki ve-
zető fogadta. a miniszttertanács elnökét többek között tájé-
koztatták arról, hogy a szegedre települt gumiipari üzem
egyes üzemszelei már megkezdtek a termelő munkát, s napi
tervüket gyakran száztíz-száztizenöt százalékra is teljesi-
tik. kállai gyula megtekintette a gyár különböző részlege-
it és étkezdéjét, ahol beszélgetett a munkásokkal, köztük
azokkal, akik a fővárosból kerültek a szegedi üzembe, mint
régii gyakorlott szakmunkások.

a miniszttertanács elnöke ezután megtekintette a szegedi
testvérvárosáról, ogyesszáról elnevezett tiszaparti új la-
kónegyed építkezéseit, ahol már kilencszáz korszerű új la-
kás készült el. a lakónegyed új bölcsődéjét mándoki kálmán-
né, a bölcsőde vezetője mutatta be a vendégeknek.

kállai gyula szegedről a társaságában levő megyei veze-
tőkkel együtt ezután hódmezővásárhelyre utazott, ahol talál-
kozott és beszélgetett a város vezetőivel, majd a tornyai
jános muzeumban megtekintette a 12. vásárhelyi őszi tárta-
ton bemutatott művészeti alkotásokat.

kállai gyula az esti órákban utazott vissza a fővárosba.
/mti/
--

19.09/a

- 49 -

AK

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 82. sz. hír /b.m. pontecorvo professzor előadása/
második sorától a szöveg helyesen:

...előadást tartott a magyar tudományos akadémián
„a neutrino a laboratóriumban.../mti/

bb 87. újabb ezüstpénzeket találtak a hajduszoboszlói
határban

vid tné szb La

1965. október 22.

zseblámpaelemmel működik az a régészeti kutatóműszer,
amelyet zalavári tiber, a mélyépítési tervező vállalat
elektrotechnikusa állított munkába pénteken délután a haj-
duszoboszlói határban, mint ismeretes, néhány nappal ez-
előtt loós erzsébet tanyasi iskolás kislány jószágok őrzése
közben ezüstpénzeket talált. Leleteiből 350 darab került a
debreceni muzeumba, amelyekről a régészeti vizsgálat megál-
lapította, hogy tatárjárás kori ezüst dénárok kerültek fel-
színre, mesterházi károly, a debreceni muzeum régésze helyszi-
ni bejárást végzett hajduszoboszló határában a benedekvöl-
gyi vasúti megálló környékén, ahol a kislány a dénárookra ta-
lált. a muzeum régésze is rábukkant még ottmaradt ezüstpén-
zekre. pénteken délután a régész irányításával vallatták a
területet - elektromos kutatóműszer segítségével, az ered-
mény: újabb ezüstdenárok kerültek elő, pénteken 182 dénárt
találtak. ezzel a lelet 570 ezüst dénárra növekedett. /mti/

bb 88. ndk-beli pedagógusküldöttség érkezett

gg szb zs

1965. október 22.

a pedagógusok szakszervezetének meghívására pénteken a
német demokratikus köztársaság tudományos dolgozói szakszer-
vezetének háromtagú delegációja érkezett hazánkba. a delegá-
ció - amelyet eberhard heidenreich, a drezdai műszaki egye-
tem professzora vezet - a magyar egyetemeken folyó szakszer-
vezeti munkát tanulmányozza. /mti/

m
19.12/a

- 50 -

bb 89. német költőházaspár előadástje az ndk budapesti
kulturális és tájékoztató irodájában

t áe/tné-lm La

1965. október 22.

fiatal német költőházaspár: sarah kirsch és rainer
kirsch pénteken az ndk budapesti kulturális és tájékoztató
irodájában felolvasó estet tartott. a házaspár a közelmúltban
lezajlott budapesti nemzetközi költői konferencián képvil-
selte a német demokratikus köztársaságot. mindketten a leg-
fiatalabb költőnemzedék képviselői.

a költőházaspárt ernst-ulbrich kloock, az ndk buda-
pesti nagykövetségének titkára mutatta be az est részvevői-
nek, akik nagy érdeklődéssel és tetszéssel fogadták a vendé-
gek felolvasott műveit, majd baráti eszmecsereét folytattak
velük az ndk irodalmi életéről, fiatal alkotóművészeinek
munkásságáról. /mti/

bb 90. időjárásjelentés

tné-lm La

1965. október 22.

a meteorológiai intézet jelenti október 22-én
este 19.30 órakor:

hűvös idő

várható időjárás szombat estig: jobbra derült,
száraz, az évszakhoz képest hűvös idő, mérsékelt szél. a
hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.
várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 9-13
fok között. /mti/

bb 91. német földrajztanárok az alföldön

vid tné-lm La

1965. október 22.

a művelődésügyi minisztérium meghívására a német
demokratikus köztársaságból husztagú pedagógus küldöttség
tartózkodik hazánkban. a küldöttség tagjai valamennyien
középiskolai és általános iskolai földrajzszakos tanárok.
hazánkban elsősorban szakmai tapasztalatok kívánnak
szerezni.

a vendégek pénteken délután debrecenbe érkeztek. a
földrajztanárok részére a debreceni kossuth lajos tudomány-
egyetem földrajzi intézetében előadás hangzott el magyaror-
szág gazdaságföldrajzáról. háromnapos debreceni tartózkodá-
suk során szombaton középiskolákban és általános iskolákban
földrajz órákat hallgatnak meg. a vendégek vasárnap a
hortobágyra látogatnak. /mti/

09.55/a 20.15 P.c

- 51 -

bb 92. a „Bartók összes vonósnégyesei,, című sorozat
zárókoncertje a zeneakadémián

k ol./tné-lm fm

1965. október 22.

pénteken este a zeneakadémia kistermében rendezték
meg a „Bartók összes vonósnégyesei,, című sorozat záró-
koncertjét. a nagy tetszéssel fogadott esten az 5. és a
6. vonósnégyest adta elő a tátrai kvartett. a megelőző
koncertekhez hasonlóan a műsort ezúttal is dr. ujfalussy
József előadása vezette be./mti/
--

20.02/a

- v é g e -

21.10/a

- 52 -

Ma

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 23.

bb 1. sokoldalú gondoskodás nyolcvanezer csökkent munkaké-
peségű dolgozóról budapesten

i h1/tné szb zs

1965. október 23.

a budapesti iparban foglalkoztatottak csaknem 10 százalé-
ka csökkent munkaképességű; aki vagy egészségi állapota, vagy
körülményei miatt - például nyugdíjas, vagy többgyermekes édes-
anya - bizonyos beosztásban nem tud teljes értékű munkát végez-
ni - állapították meg az egészségügy illetékesei legutóbbi fel-
mérésük alkalmával, az állami iparban mintegy 55 000, a tanácsi
és a szövetkezeti iparban összesen több mint 20 000 a csökkent
munkaképességűek száma. a tanácsi iparban különösen jól oldották
meg a foglalkoztatást. a fővárosi kefe- és seprőgyártó vállalat-
nál például vakokat és csökkent látókat, a fővárosi műszerkészí-
tő és javító vállalatnál ugynevezett rehabilitált tbc-seket, a
bőrfeldolgozó vállalatnál főként testi fogyatékosokat alkalmaz-
nak. a fővárosban több mint husz olyan szövetkezet működik, ahol
alapszabály szerint a foglalkoztatottak háromnegyed része csök-
kent munkaképességű. a 13 budapesti szociális foglalkoztatóban
mintegy 4 000 ilyen dolgozó - közöttük igen sok többgyermekes
anya - talál megfelelő keresetet.

az illetékesek számos kezdeményezéssel segítik elő, hogy az
egészségtelenül károsultak mielőbb visszanyerjék munkaképességü-
ket. egyes tüdőszanatóriumokban és a budapesti központi baleset-
i utókezelő osztályon orvosi felügyelet mellett szakmai kikép-
zésben részesítik a sérülteket és betegeket, a tanácsi szervek
pedig szorgalmazzák, hogy a csökkent munkaképességűek átképzé-
sére a nagyüzemekben szervezzenek tanfolyamokat, átképző
műhelyeket./mti/
--
-1-

Ma